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Mons. Giovan Battista Pichierri

ARCIVESCOVO
di TRANI - BARLETTA - BISCEGLIE
TITOLARE di NAZARETH






Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani

18-25 gennaio 2017



Carissimi,

	la settimana di preghiera per l’unità dei cristiani di quest’anno è contraddistinta dalla ricorrenza del V° centenario della Riforma Luterana (1517-2017) che sarà celebrata a  Namibia, in Africa con una assemblea generale della Federazione Luterana Mondiale (FLM)

	I conflitti che hanno contrapposto cattolici e luterani negli ultimi cinque secoli sono ormai alle spalle, mentre si apre un futuro di dialogo ancor più decisivo che è stato intonato dalla Dichiarazione di intenti formulata da Papa Francesco e dall’arcivescovo Munib Younan, presidente della Federazione Luterana Mondiale e il segretario Martin Junge il 31 ottobre a Lund in Svezia.  Esso intende raccogliere il quinto «imperativo ecumenico» contenuto nel rapporto “Dal conflitto alla comunione” che consiste nel «consolidare e sviluppare una relazione che sia di ispirazione reciproca e a beneficio della persone che serviamo, accompagniamo e difendiamo, sulla base di valori e di una visione condivisa su come le nostre organizzazioni possono operare insieme, oggi, nel mondo”.
	La Dichiarazione congiunta firmata dal Papa e dal Presidente della FLM esprime l’impegno «a crescere ulteriormente nella comunione radicata nel Battesimo, cercando di rimuovere i rimanenti ostacoli che ci impediscono di raggiungere la piena unità».
E con la preghiera, uniti al servizio della giustizia e della pace, – si legge nella Dichiarazione -  «Chiediamo a Dio ispirazione, incoraggiamento e forza affinché possiamo andare avanti insieme nel servizio, difendendo la dignità e i diritti umani, specialmente dei poveri, lavorando per la giustizia e rigettando ogni forma di violenza. Dio ci chiama ad essere vicini a coloro che aspirano alla dignità, alla giustizia, alla pace e alla riconciliazione. Oggi, in particolare, noi alziamo le nostre voci per la fine della violenza e dell’estremismo che colpiscono tanti Paesi e comunità, e innumerevoli sorelle e fratelli in Cristo. Esortiamo luterani e cattolici a lavorare insieme per accogliere chi è straniero, per venire in aiuto di quanti sono costretti a fuggire a causa della guerra e della persecuzione, e a difendere i diritti dei rifugiati e di quanti cercano asilo».

	Nella nostra Chiesa diocesana, nella ricorrenza del 150.mo della strage di 5 evangelici sparati in Barletta il 19 maggio 1866 da alcuni presbiteri e da cattolici resi ciechi dall’odio, il 19 marzo 2016, partecipando alla celebrazione commemorativa, che fu fatta nella Chiesa di Nazareth, ebbi modo di esprimere la mia richiesta di «perdono». L’associazione Igino Giordani di Barletta, a nome di Angelo Torre e amici, espresse compiacimento scrivendomi e riportandomi le parole che pronunciò il pastore Battista Arcidiacono: “Memoria che sana una ferita e proietta un nuovo ecumenismo”, e ancora: “… spessore della proposta degna di attenzione”.

	La proposta che feci era di incidere una lapide in memoria della «riconciliazione» condivisa (Cf. Gazzetta del Mezzogiorno- 24 marzo 2016).
Ciò è stato realizzato d’intesa tra le due comunità cristiane, Battista e Cattolica, e con l’autorizzazione del sindaco della città dott. Pasquale Cascella, la lapide sarà collocata il 22 gennaio presso la Chiesa Battista e subito dopo presso la facciata del palazzo Arcivescovile in Via Nazareth.
Riporto il testo:

CHIESA CRISTIANA EVANGELICA BATTISTA E CHIESA CATTOLICA DEPRECANO IL MASSACRO AVVENUTO IL 19 MARZO 1866 CON L'UCCISIONE DI CINQUE FRATELLI EVANGELICI;  LA CHIESA CATTOLICA CHIEDE PERDONO PER L'ESECRANDO ATTO PERPETRATO DA CATTOLICI E DA CLERO AVVERSO;  CI RICONOSCIAMO IN GESU' CRISTO FRATELLI DA LUI RICONCILIATI E CI PONIAMO IN CAMMINO DIETRO   DI LUI "VIA, VERITA' E VITA" E PER ESSERE SUA CHIESA, POSTA NEL MONDO COME "LUCE", "SALE", FERMENTO DI FRATERNITA', DI GIUSTIZIA E DI PACE.



	Esorto tutta la Chiesa diocesana a vivere l’ecumenismo spirituale e di carità con apertura a 360 gradi, avendo come obiettivo fondamentale “ascoltarci e capire più nel profondo le radici della nostra storia e della nostra diversità; con la consapevolezza della ferita della divisione e della necessità di intraprendere passi verso l’unità”, convinti che l’unica fede in Gesù Cristo significata dall’essere tutti suoi discepoli con il Battesimo ci rende già un solo corpo (Cf. Ef 4,5).
	Le coordinate verso l’unità piena, che lo Spirito ci farà raggiungere, nel celebrare il sacrificio di Gesù Cristo nella unica Cena del Signore, sono il dialogo fraterno, l’amicizia per superare pregiudizi, la preghiera reciproca e la carità concreta con tutte le ricadute nella vita di ogni giorno: accoglienza reciproca, assistenza e attenzione ai poveri, sete di giustizia e di pace, salvaguardia del creato.
[bookmark: _GoBack]	Per noi e per i fratelli cristiani che sono sul nostro territorio, ortodossi, evangelici battisti e valdesi e pentecostali, auspichiamo di camminare sulla via della carità crescendo nell’unico nostro Signore Gesù Cristo che ci vuole impegnati nell’annuncio e nella costruzione del Regno del Padre, suo e nostro, su tutta la terra.


Trani, 7 gennaio 2017  
	


 Giovan Battista Pichierri
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