PROPOSTA PER LA NOVENA DI NATALE 2021

VACCINATI NELL’AMORE


INTRODUZIONE
Questo tempo di pandemia, tra lockdown alternati, ci ha portato a considerare ancora di più cosa vuol dire considerare la presenza di un virus: qualcosa che non si vede ma che agisce in maniera dirompente nella vita, fino a cambiare le nostre abitudini quotidiane così da aumentare anche le nostre attenzioni rispetto ai nostri gesti.
Adesso, prima di uscire di casa, non possiamo dimenticare di portare con noi la mascherina. Tanti sono stati i tentativi di alleggerire questo accessorio, fino quasi a farlo diventare un gadget colorato, stampato e, a tratti, quasi simpatico.
E allora, perché non prepararsi alla nascita di Gesù riflettendo su ciò che abbiamo vissuto per risignificare anche le nostre difficoltà, le nostre mancanze e le nostre sofferenze perché si trasformino in cammino comunitario di attesa gioiosa dell’Emmanuele, Dio-con-noi?


IL TEMA PRECISO
La proposta di quest’anno vuoi aiutare la comunità, adolescenti, giovani e famiglie, a riflettere sui virus che ci impediscono di gioire della vita nascente, del vaccino come antidoto a prendersi cura e degli anticorpi che sostengono la nostra sequela dietro il Signore Gesù.


IN COMUNIONE CON LA PAROLA
La Parola accompagnerà ogni giornata. “Non temere!” è l’antifona di ogni giornata. Non è solo l’invito a prendere coraggio, ma a fidarsi di Dio, della sua Parola che “accade” nella nostra storia e ci travolge fino a toccare i nostri affetti profondi…fino ad accogliere il Figlio di Dio che nasce in noi. La profezia non sta solo nell’accogliere la Parola dall’alto, ma permettere che germogli dal basso e apra al futuro, alla vita, all’Eterno.


IL GESTO PER I BAMBINI E I RAGAZZI
Ogni momento di preghiera potrebbe concludersi con un gesto: ogni ragazzo può scrivere sulla propria mascherina la parola che ritiene esprima il rimedio al virus considerato in ogni singolo giorno della novena. Ogni sera, la mascherina si arricchirà di parole buone per prendersi cura di sé e degli altri nella comunità. Alla fine della novena, ciascuno, dovrebbe avere una mascherina ricca di queste parole. Il giorno di Natale, potrebbe essere un segno importante celebrare insieme l’Eucaristia indossando quella stessa mascherina e portarla tutta la giornata e scambiarsi gli auguri facendo leggere a parenti e amici le parole “vaccino”.




SCHEMA DEL MOMENTO DI PREGHIERA 
- canto iniziale tra quelli conosciuti dalla comunità
- segno di croce, saluto e invito alla preghiera
- preghiera colletta della liturgia del giorno
- ascolto della Parola (tra quella proposta ogni giorno o il vangelo della liturgia del giorno)
- animazione a cura di un gruppo di catechesi
- riflessione di chi presiede la preghiera
- segno (parola da scrivere sulla mascherina)
- canto
- preghiera del Padre nostro e di affidamento a Maria
- orazione
- benedizione
- canto finale (della tradizione natalizia)



GIORNO PER GIORNO



GIOVEDÌ 16 

COLLETTA
La coscienza della nostra colpa, o Padre, ci rattrista e ci fa sentire indegni di servirti; donaci la tua gioia e salvaci con la venuta del tuo Figlio unigenito. Egli è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Gen 15, 1-6 (Abram e l’erede)

Virus: Invidia (sentirsi figli di un dio minore)

Vaccino: fiducia (“Poi lo condusse fuori e gli disse: guarda in cielo…”)

Anticorpo: Dio mi chiama perché si fida di me








VENERDÌ 17

COLLETTA
Dio creatore e redentore, che hai rinnovato il mondo nel tuo Verbo, fatto uomo nel grembo di una Madre sempre vergine, concedi che il tuo unico Figlio, primogenito di una moltitudine di fratelli, ci unisca a sé in comunione di vita. Egli è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Dt 31, 1-8 (Mosè presenta Giosuè come suo successore)

Virus: superbia (l’illusione di essere Dio)

Vaccino: speranza ([Mosè disse a Giusuè] “tu condurrai questo popolo nella terra che il Signore giurò ai loro padri di darvi”) 

Anticorpo: Dio non mi abbandona



SABATO 18

COLLETTA
Oppressi a lungo sotto il giogo del peccato, aspettiamo, o Padre, la nostra redenzione; la nuova nascita del tuo Figlio unigenito ci liberi dalla schiavitù antica. Per il nostro Signore Gesù Cristo, tuo Figlio, che è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: 1Re 17, 7-16 (Elia e la vedova di Sarepta di Sidone)

Virus: accidia (lasciarsi andare nell’apatia)

Vaccino: provvidenza (“La farina nella giara non venne meno e l’orcio dell’olio non diminuì”)

Anticorpo: Dio non mi farà mancare il necessario per vivere



DOMENICA 19

COLLETTA
Infondi nel nostro spirito la tua grazia, o Padre: tu, che all'annuncio dell'angelo ci hai rivelato l'incarnazione di Cristo tuo Figlio, per la sua passione e la sua croce guidaci alla gloria della risurrezione. Per il nostro Signore Gesù Cristo, tuo Figlio, che è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Tb 4, 19-21 (Tobi raccomanda Tobia prima di partire)

Virus: avarizia (l’illusione di possedere la vita)

Vaccino: il timore di Dio (“Tu avrai una grande ricchezza se avrai il timore di Dio”)

Anticorpo: Dio mi benedice nella mia povertà



LUNEDÌ 20

COLLETTA
Tu hai voluto, o Padre, che all'annuncio dell'angelo la Vergine immacolata concepisse il tuo Verbo eterno, e avvolta dalla luce dello Spirito Santo divenisse tempio della nuova alleanza: fa' che aderiamo umilmente al tuo volere, come la Vergine si affidò alla tua parola. Per il nostro Signore Gesù Cristo, tuo Figlio, che è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Is 40,9-11 (Invito all’annuncio)

Virus: indifferenza (l’arte di scegliere di non accorgersi di ciò che accade)

Vaccino: Annunciare la buona notizia (“Alza la tua voce con forza, tu che annunci liete notizie a Gerusalemme”)

Anticorpo: Dio si accorge di noi e se ne prende cura



MARTEDÌ 21

COLLETTA
Esaudisci con bontà le preghiere del tuo popolo, o Padre, perché coloro che si rallegrano per la venuta del tuo Figlio unigenito nella nostra carne possano giungere al premio della vita eterna quando verrà nella gloria. Egli è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Ger 30, 10-11 (La consolazione di Geremia)

Virus: schiavitù (si è sempre fatto così)

Vaccino: libertà (“io libererò te dalla terra lontana”)

Anticorpo: Dio mi libera e mi salva



MERCOLEDÌ 22
COLLETTA
O Dio, che vedendo l'uomo precipitato nella morte hai voluto redimerlo con la venuta del tuo Figlio unigenito, concedi a coloro che confessano con pietà sincera la sua incarnazione di condividere anche la gloria del redentore. Egli è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.
Parola: Lam 3, 49-57
Virus: odio (scegliere di agire gratuitamente contro qualcuno)
Vaccino: chiedere aiuto (“Ho invocato il tuo nome, Signore, dalla fossa profonda”)
Anticorpo: Dio ascolta il mio grido di aiuto

GIOVEDÌ 23

COLLETTA
Dio onnipotente ed eterno, contemplando ormai vicina la nascita del tuo Figlio, rivolgiamo a te la nostra preghiera: ci soccorra nella nostra indegnità il Verbo che si è fatto uomo nascendo dalla Vergine Maria e si è degnato di abitare in mezzo a noi. Egli è Dio, e vive e regna con te, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Mt 1, 18-25

Virus: non ascoltare ciò che ci accade (il bisogno di trovare soluzioni a tutti i costi)

Vaccino: obbedienza (“Giuseppe fece come gli aveva ordinato l’angelo del Signore e prese con sé la sua sposa”)

Anticorpo: Dio mi visita nel mio turbamento



VENERDÌ 24

COLLETTA
Affrettati, non tardare, Signore Gesù: la tua venuta dia conforto e speranza a coloro che confidano nella tua misericordia. Tu sei Dio, e vivi e regni con Dio Padre, nell'unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.

Parola: Lc 1, 26-38

Virus: diffidenza (fare del dubbio il mio mantra)

Vaccino: affidarsi alla Parola di Dio (“Avvenga per me secondo la tua Parola”)

Anticorpo: Dio trova grazia in noi
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