SERENITA’ E GIOIA QUANDO IL SIGNORE CHIAMA

Messaggio alla comunità diocesano in occasione della 

“Giornata del Seminario Arcidiocesano”

8 dicembre 2002

Carissimi,

la Giornata del Seminario è il richiamo a tutta l’Arcidiocesi a dare attenzione privilegiata alle vocazioni orientate alla vita sacerdotale che è a servizio della Chiesa diocesana secondo le sue necessità pastorali, assolvendo il compito dell’evangelizzazione, della santificazione, della testimonianza della carità nella società del nostro tempo.

Come da tradizione, la celebriamo oggi, solennità dell’Immacolata. Essa coincide con l’ordinazione presbiterale del diacono Gaetano Lops, che è stata celebrata nella Cattedrale di Trani nella Messa del 7 alle ore 19.30. Questa felice coincidenza mi spinge a rivolgermi alle famiglie e ai giovani, soggetti di pastorale nelle parrocchie.

Care famiglie, se siete visitate dal Signore che chiama dalla vostra casa un figlio per il sacerdozio ministeriale, sentitevi grandemente onorate e coltivate quella vocazione con la preghiera e con ogni impegno perché non le manchi il sostegno e l’affetto della famiglia.

Cari giovani, se il Signore vi chiama alla vita presbiterale, siate sereni e gioiosi nel corrispondervi, e adoperatevi ad intraprendere il cammino di discernimento vocazionale nella prospettiva felice di giungere alla meta, che diventa inizio del vostro essere ed agire in Gesù Cristo, unico sommo eterno sacerdote, a servizio del popolo santo di Dio.

Mi piace comunicarvi, con gran riconoscenza al Signore, il quadro vocazionale della nostra Arcidiocesi: 23 giovani in Seminario maggiore e 15 adolescenti in Seminario minore. I Seminaristi provengono dalle parrocchie:

· S. Agostino, Spirito Santo, Santo Sepolcro, s. Giacomo, Buon Pastore, s. Maria degli Angeli. s. Nicola, s. Paolo, Cuore Immacolato, in Barletta.

· Angeli Custodi, in Trani.

· S. Lorenzo, s. Maria della Misericordia, in Bisceglie.

· S. Giuseppe, Incoronata, in Corato.

· SS. Salvatore, Ausiliatrice, in Margherita di Savoia.

· Immacolata, in Trinitapoli.

Oltre a questi, gli educatori del Seminario minore seguono circa 25 ragazzi di scuola media del gruppo “Se vuoi” e alcuni giovani nel percorso del gruppo “Levi”.

Chiedo a tutti, per il nostro Seminario, innanzitutto, la preghiera per i Seminaristi che sono in cammino e per le vocazioni alla vita presbiterale. Di incalcolabile valore spirituale è l’iniziativa del monastero invisibile, promossa dalla Commissione pastorale diocesana per le vocazioni. Coinvolge più di 300 persone da ogni parte dell’Arcidiocesi nella preghiera vocazionale quotidiana. Auspico che questo numero d’ oranti vocazionali cresca in ogni Città dell’Arcidiocesi.

Ora, oso chiedere il sostegno economico per sovvenire alle necessità materiali del Seminario. I Seminaristi in genere provengono da famiglie povere e richiedono, di conseguenza, di essere soccorsi. Stendo, pertanto, la mano perché mi sia data la possibilità di venire incontro ad ogni necessità materiale del nostro Seminario, luogo di formazione dei futuri preti, che deve stare in cuore di tutti.

Vi ringrazio per l’attenzione che mi avete dato e vi benedico insieme con tutto il presbiterio diocesano, invocandovi la protezione e l’intercessione della santa Famiglia di Nazaret.

Trani, solennità dell’Immacolata 2002

Giovan Battista PICHIERRI

N.B. I Seminaristi animano la giornata, per questo anno, nelle parrocchie di Trani.
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