AL MONDO DELLA SCUOLA

Messaggio dell’Arcivescovo


Amate la giustizia, rettamente pensate del Signore, 

cercatelo con cuore semplice (Sap 1,1)

Carissimi,

All’inizio di questo nuovo anno scolastico, desidero entrare in ogni Istituto scolastico che, per altro, ho già visitato nel corso della mia prima visita pastorale, per salutarvi cordialmente e augurarvi un buon inizio di lavoro nella prospettiva di un fruttuoso raccolto formativo ed educativo. Il saluto lo estendo a tutti: genitori e alunni, dirigenti e docenti, personale amministrativo ed ausiliario.

La Scuola è una istituzione di primaria importanza. Essa è il riscontro reale dell’attenzione educativa che gli adulti, genitori e governanti, danno alle nuove generazioni per farle crescere serenamente nella mente e nel cuore secondo le personali risorse di ciascuna persona.

La Scuola è punto di riferimento culturale in una Nazione!
Attraverso la Scuola, infatti, la mente si apre al sapore e al gusto di tutta la verità sul creato, sull’uomo, sulla storia, …; e la volontà viene stimolata alla conquista del bene che è la realtà della vita nelle sue dimensioni umane e nelle sue esigenze materiali e spirituali.

L’insegnamento della Religione Cattolica concorre con le altre discipline a far comprendere agli alunni le radici storiche, culturali e di fede della nostra Nazione. Nel contesto europeo deve essere ravvivata e rafforzata la memoria delle radici cristiane per dare continuità di crescita nei valori che contraddistinguono il nostro Continente: la centralità della persona umana e la sua dignità in tutte le fasi della vita, il valore della famiglia, il diritto al lavoro, lo Stato di diritto, …
In ottobre la Chiesa diocesana darà inizio alla Missione Giovani “Sentinelle di speranza in questa nuova alba del terzo millennio”. Mi sono già rivolto ai Dirigenti delle Scuole superiori, offrendo la possibilità di un incontro nel proprio Istituto con i giovani missionari sul tema: “Connubio tra scienza e fede”. Come anche ricorre il X Anniversario dall’inizio della cooperazione missionaria in Brasile. E anche per questo personalmente ho incoraggiato tutti i Sigg. Dirigenti delle Scuole Statali di ogni ordine e grado poste sul territorio dell’Arcidiocesi e tutti i Docenti di Religione Cattolica a far crescere l’impegno nella realizzazione del progetto interculturale di solidarietà “Ogni uomo è mio fratello”. 
Vi auguro, carissimi, di compiere un cammino di verità, di libertà, di giustizia e di pace. E per questo vi invoco la benedizione di Dio.

Contate pure sul mio umile servizio e scomodatemi a vostro vantaggio.

Trani, 18 settembre 2003.

 vostro amico arcivescovo

 + Giovan Battista Pichierri
