Messaggio per la Giornata del Seminario

Alla Comunità Diocesano

8 dicembre 2003

“Parrocchia, armonia di vocazioni per la Chiesa”

Carissimi,

l’Immacolata, modello della Chiesa, ottenga dalla SS. Trinità a ciascuno di voi pace e gioia nel Signore; a tutte le parrocchie numerose e sante vocazioni.


La giornata del Seminario che celebriamo, oggi, in tutta l’Arcidiocesi ha come tema: “Parrocchia, armonia di vocazioni per la Chiesa”.


La Parrocchia, quale espressione della Chiesa diocesana sul territorio, è formata da una comunità di cristiani, chiamati e mandati ad annunciare e costruire il regno di Dio, in continuità storica con quanto ha già compiuto il Signore Gesù. Essa è formata da vocazioni, carismi, ministeri (cf. Cor. 12,4-7).


Tra le vocazioni c’è quella per il ministero ordinato, ossia quella del vescovo, del presbitero, del diacono. Oggi tutte le parrocchie vengono sollecitate dal vescovo a prendere consapevolezza della situazione vocazionale della nostra Chiesa particolare relativa al Seminario minore e maggiore.


Quest’anno il numero degli alunni (solo scuola media superiore) nel Seminario Arcivescovile Diocesano in Bisceglie è in crescita, insieme a quello dei ragazzi di scuola media inferiore del gruppo “Se vuoi”. Questo è segno di maturità delle comunità parrocchiali e di attenzione premurosa dei sacerdoti, che constato più coinvolti nella pastorale vocazionale. Ciò è confermato anche dal fatto che la colletta dello scorso anno pastorale è stata più alta rispetto agli anni precedenti.


E’ necessario, sempre, coltivare ad altissimo potenziale la preghiera, perché il “Padrone della messe mandi operai nella sua messe” (Mt. 9,37-38). Per questo invito a celebrare in ogni primo giovedì del mese o in altro giorno, l’adorazione eucaristica comunitaria per le vocazioni di speciale consacrazione; e sollecito la partecipazione all’iniziativa del “Monastero invisibile”, le cui schede di adesione sono state inviate a tutte le parrocchie e istituti religiosi nelle settimane scorse.
Anche il numero dei teologi è in aumento. Sono così divisi:

· 16 seminaristi presso il Seminario regionale di Molfetta;
· 1 presso il Seminario Romano Maggiore;
· 1 presso il Collegio Capranica – Roma;
· 1 presso l’Istituto Sacra Famiglia per vocazioni adulte dei Padri Vocazionisti – Napoli.
Ho letto con sommo piacere nell’esortazione apostolica post-sinodale Pastores gregis, firmata dal Papa nel giorno del suo 25°: “E’ evidente, però, che la forza suscitatrice e formatrice di vocazioni è innanzitutto la preghiera. Le vocazioni hanno bisogno di una diffusa rete di intercessori presso il ‘Padrone della messe’. Quanto più il problema delle vocazioni sarà affrontato nel contesto della preghiera, tanto più la preghiera aiuterà il prescelto ad ascoltare la voce di colui che lo chiama” (n. 48)

Preghiamo, pertanto, per i nostri seminaristi di oggi e di domani, ed aiutiamo il nostro seminario con una generosa offerta.    


Vostro Arcivescovo
Trani 08 dicembre 2003      



        + Giovan Battista Pichierri

N.B. Quest’anno i seminaristi sono impegnati nelle parrocchie di Bisceglie.
