AI TITOLARI E LAVORATORI DELLE INDISTRIE DI BARLETTA

Trani, 1 marzo 2004
Carissimi Titolari e Lavoratori,

insieme con il parroco P. Gennaro Citera e gli altri parroci della Città, vi esprimo la solidarietà di tutta la Chiesa diocesana per il particolare momento di crisi in cui vi trovate.

Si richiede da parte di ciascuno di voi ed in particolare dei titolari delle aziende un grande impegno nel saper gestire la crisi, ponendovi in dialogo con le forze sociali e con i politici.
Perchè non venga meno in voi la fede e la speranza, che sono la convinzione che Dio non vi abbandona e vuole il vostro vero bene, accolgo ben volentieri la richiesta di alcuni di voi, che credo sia condivisa da tutti gli altri, di solennizzare la festa di S. Giuseppe attraverso una peregrinazione del simulacro del Santo nelle vostre sedi lavorative concludendo con una S. Messa solenne nella chiesa parrocchiale ​Santuario dello Sterpeto il 19 marzo, da me presieduta.

Il patrocinio universale di S. Giuseppe raggiunga in particolare voi lavoratori e vi ottenga di superare la crisi negativa con prospettive sicure di occupazione di lavoro che vi consenta di realizzarvi secondo la vostra personalità. e di portare a casa l'onesto e giusto guadagno che allieta la mensa della vostra bella famiglia.

Sarà il parroco a presentarvi il programma della peregrinatio di S. Giuseppe e la modalità con cui preparare la solenne celebrazione della Messa del 19 marzo.

Con la mia particolare apostolica benedizione, che estendo a ciascuna vostra famiglia, vi saluto cordialmente, invitandovi a convenire nel Santuario dello Sterpeto ' il 19 marzo alle ore 20,30.

Trani, 1 marzo 2004

+ Giovan Battista Pichierri
                                                                                                  Arcivescovo

UDBOLLETT2004-01-10

