Alla Comunità diocesana

da Brasil – Santa Helena


Carissimi Ministri Ordinati – Vita Consacrata – Laicato, 

giunga a Voi dalla terra del Brasile il mio più cordiale saluto insieme con quello del Vescovo di Pinheiro Dom Ricardo Pedro Paglia, Padre Mario e Padre Savino; e della delegazione diocesana formata da don Rino Caporusso e don Emilio Pelassa, Nino Ciliento, Helena Garcia con il piccolo Giuseppe, Giuseppe Dimiccoli e Mariella Rinaldi di Barletta, Francesco Dente e Mariella Preziosa di Bisceglie, i seminaristi teologi Ferdinando Cascella e Francesco Doronzo: Deus esteja convosco !

L’esperienza di questi giorni di comunione affettiva ed effettiva con la comunità parrocchiale di Santa Helena è molto ricca ed intensa di grazia. La fede di questa comunità parrocchiale, resa manifesta in ogni luogo attraverso la preghiera gioiosa, la celebrazione dell’Eucaristia fervorosa; e tradotta in comportamenti di attenta accoglienza, di gioia, di condivisione, commuove imprimendo nell’animo immagini incancellabili. C’è molta povertà materiale, ma tanta ricchezza di valori umani e di fede.


Vi riporto alcune testimonianze espresse dai componenti della nostra delegazione:

Dieci anni ricchi a Santa Helena di rispetto e fascino davanti alla grandezza del creato, della maestà del cielo stellato, della soavità delle acque del fiume, del furore delle piogge invernali, della misteriosità del cuore umano, della fede nei volti puliti di chi ha Dio e che cerca sempre più la Sua Parola. Dieci anni ricchi da Santa Helena. (don Rino Caporosso)

L’insegnamento ricevuto da questo popolo ci fa capire che non siamo i depositari della verità assoluta che deve essere esportata per tutto il mondo. Qui si usa dire che tutti i punti di vista sono la vista di un punto. Questo è il vero principio della tolleranza che può far diventare vicino ciò che è distante, unito ciò che è separato, unico ciò che è molteplice, immenso ciò che sembra inutile, bello ciò che è disprezzato, divino ciò che è rigettato, proprio come la pietra d’angolo scartata dai costruttori. (Nino Ciliento)

Sono contento di questa esperienza, che giudico veramente provvidenziale. E’ una grazia di Dio per me! Non sono tanto io che do’ a questi fratelli e sorelle carissimi, ma piuttosto sono loro che arrichiscono me, con la loro semplicità e sincera gioia pur nella loro essenzialità di mezzi di esistenza. Oh, se tanti nostri connazionali imparassero da costoro! smetterebbero di lamentarsi per quello che non hanno e incomincerebbero a ringraziare il Signore per quello che hanno! Mi viene in mente quanto scrive l’Apostolo Paolo: avendo di che mangiare e di che coprirsi, accontentiamoci di quello. (don Emilio Pelassa)

Qui, in Brasile, si sperimenta la verità di quelle parole con cui Gesù ringrazia il Padre: “Ti rendo grazie, o Padre, perché hai tenuto nascoste queste cose ai sapienti e le hai rilevate ai piccoli”. Questo è vero, perché anche un semplice sorriso ti parla di Dio… con i fatti! Ma ciò che ancora di più ti riempie il cuore guardando gli occhi di questo popolo è il senso dell’appartenenza: appartenere ad una comunità, ad una Chiesa, ti spinge a partecipare della vita di chi ti sta accanto. (Ferdinando Cascella)

Lodo il Signore, perché mi ha concesso la possibilità di contemplare il Suo volto negli sguardi della gente helenense. Prego Dio di benedire don Mario, don Savino e tutti i missionari, affinché possano sempre continuare come riferisce il Vangelo di Matteo 28, 19-20 ad ammaestrare e battezzare nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo, rendendo il Risorto vivente ed operante insieme ai suoi. (Mariella Rinaldi)

L’esperienza di condivisione con la Chiesa di Cristo che è in Santa Helena è per me fonte di gioia e di slancio evangelico. Nella certezza che Dio ama chi dona con gioia, sono convinto che donare l’amore che Dio ci concede ad altri fratelli e sorelle nella fede è l’impegno più grande di ogni cristiano. Di sicuro però ho ricevuto di più di quanto io stesso ho potuto dare: l’accoglienza della gente, il loro affetto, il loro sorriso, la preghiera fatta insieme. La cosa più bella per me è vedere la nostra Chiesa che cresce come una Chiesa che sa condividere con altri la sua ricchezza. (Francesco Doronzo)

L’incontro con un popolo con ideologie, tradizioni e lingua diversa dalla nostra ma unito nell’unico Dio mi commuove interiormente. Con le nostre preghiere ti chiediamo, o Dio, di aiutare Padre Mario e Padre Savino a continuare la loro missione donandosi sempre con amore ed umilità. (Mariella Preziosa)

Ho trovato una città fatta non di mura ma di “persone viventi”, di comunità religiose e di famiglie duramente provate da sofferenze e ferite nella speranza, ma piene di amore, di gioia: quella gioia che non disdegna di piegarsi sulle sofferenze proprie e altrui perché hanno trovato nella Parola di Dio il Verbo della Vita che risana ogni esperienza di sofferenza, di malattia, di povertà, di ingiustizia, di morte. (Francesco Dente)

Il cuore della Chiesa di Trani-Barletta-Bisceglie batte a Santa Helena. Il cuore della Chiesa di Santa Helena batte nella Chiesa di Trani-Barletta-Bisceglie. Tutto questo è possibile grazie alla fede in Dio. Tutti dobbiamo pregare e compiere atti concreti per aiutare la Chiesa di Santa Helena. Tutti dobbiamo essere in comunione spirituale con don Mario e don Savino. Grazie, Dio. (Giuseppe Dimiccoli)

Personalmente ho parlato di Voi dichiarando l’impegno che tiene unita la nostra Arcidiocesi a questa Chiesa diocesana attraverso la cooperazione missionaria svolta da Padre Mario e Padre Savino. Questi si spendono quotidianamente nel loro ministero pastorale con ammirevole zelo, fatto di sacrificio e dedizione gioiosa. Dobbiamo sostenerli con la preghiera e con il nostro affetto fraterno.

Dico in particolare a Voi, carissimi Sacerdoti e Diaconi: programmate una sosta missionaria a Santa Helena per scoprire la grandezza e la bellezza della Chiesa di Cristo sparsa su questa terra !

E anche a Voi, diletti fratelli e sorelle laici e vita consacrata, dico: Coltivate la comunione universale della nostra Chiesa diocesana con la preghiera e la generosa condivisione dei beni!

Quello che si sta facendo in Diocesi con l’animazione missionaria negli ambienti (parrocchie – scuole - associazioni ecclesiastiche e civili) è tanto, ma ritengo che si possa fare di più se crescerà il nostro amore per la Chiesa universale.

Stimolo la Commissione Diocesana per la pastorale missionaria, già impegnata lodevolmente, a rendersi sempre più lievito con l’aiuto dei referenti parrocchiali perché possiamo continuare ad elevare alla Santissima Trinità il nostro rendimento di grazie per le meraviglie che sta operando nelle due sante Chiese: di Pinheiro e di Trani-Barletta-Bisceglie.

Con un ben arrivederci, Vi benedico nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo.

Santa Helena, 21 luglio 2004









+  Giovan Battista Pichierri

