ALLA COMUNITÀ DIOCESANA

OTTOBRE MISSIONARIO

78a GIORNATA MISSIONARIA MONDIALE
EUCARESTIA E MISSIONE



Carissimi ministri ordinati, vita consacrata, fedeli cristiani,

l’ottobre missionario è caratterizzato quest’anno dal Congresso Eucaristico Internazionale di Guadalajara in Messico (10-17). Con questo … il Santo Padre Giovanni Paolo II apre l’anno straordinario sull’Eucarestia che sarà concluso con il Sinodo su “L’EUCARESTIA: fonte e culmine della vita e della missione della Chiesa” nell’ottobre 2005.


Ricorre,  poi,  quest’anno  il 150°  anniversario  della  definizione  del  dogma  dell’ Immacolata Concezione (1854 – 8 dicembre - 2004). Questa felice coincidenza deve aiutarci a contemplare l’Eucarestia con gli occhi di Maria.


La missione nasce dall’Eucarestia, perché è l’Eucarestia che fa la Chiesa missionaria. “Non è possibile che si formi una comunità cristiana, se non avendo come radice e come cardine la celebrazione della sacra Eucaristia” (Ecclesia de Eucharistia, 33; Cf. P.O., 6).

La salvezza che si annuncia e si realizza nella missione non è altro che Gesù Cristo, il Crocifisso risorto, che ha voluto rimanere presente nella storia attraverso l’istituzione dell’Eucarestia e del sacerdozio ministeriale. «Fate questo in memoria di me» (Lc. 22,19). Al termine di ogni Messa si congeda l’assemblea con le parole “Ite, Missa Est”. E questo non è altro che il mandato missionario che ci dà Gesù Eucaristia: diffondete in ogni ambiente il dono ricevuto!


Chi celebra l’Eucarestia in modo consapevole e degno diventa “un’oblazione gradita, santificata dallo Spirito Santo” (Rm 15,16) ed insieme agli altri è fatto dallo Spirito “un cuor solo e un’anima sola” (At 4,32).


Le nostre Comunità parrocchiali sono impegnate ad essere Comunità Eucaristiche missionarie a servizio della nuova evangelizzazione.


Il 17 ottobre a chiusura della Missione GxG in Barletta, nella Concattedrale alle ore 21:30 celebreremo a livello diocesano la Giornata Mondiale Missionaria; il 20 ottobre, celebriamo la festa della Chiesa diocesana. In quella circostanza, vi consegnerò il progetto pastorale: “Parrocchia missionaria a servizio della nuova evangelizzazione”.


Vi esorto, ora, a vivere questo mese con una forte tensione di preghiera contemplativa e attiva. La celebrazione Eucaristica sia sempre consapevole, attiva, devota.


La pastorale sotto tutti gli aspetti (famiglia, giovani, catechesi, scuola, cultura, tempo libero e sport, ecumenismo, sociale, carità e sanità, evangelizzazione e missione) sia curata dai parroci e dagli altri operatori con la preghiera, lo studio, la pianificazione.


L’apertura missionaria ad gentes per noi ha il suo riscontro reale nella cooperazione con la diocesi di Pinheiro in S. Helena. Il decennio, che abbiamo celebrato nelle due diocesi, con un cammino missionario di preghiera, di meditazione, di celebrazioni, ha inteso riaccendere in tutti noi il fervore missionario che anima sul posto don Mario Pellegrino e don Savino Filannino, coinvolgendoci nel sostenerli con la preghiera, con la solidarietà e soprattutto con il dono di sé portandosi accanto a loro, sia pure per un tempo determinato, dopo una conveniente preparazione. A ciò è impegnato l’Ufficio missionario diocesano offrendo una opportuna animazione nelle parrocchie e nelle scuole.


Vi ricordo, infine, il benemerito contributo che le Pontificie Opere Missionarie offrono all’azione apostolica della Chiesa. Per cui, vi invito a sostenerle spiritualmente e materialmente: Domenica 24 ottobre si pregherà per le PP.OO.MM. e si compirà la colletta per le missioni.


Col più caro saluto, vi benedico.


Trani, 1 ottobre 2004
( Mons. Giovan Battista Pichierri

Arcivescovo

