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Mons. Giovanni Battista Pichierri

ARCIVESCOVO

di TRANI - BARLETTA - BISCEGLIE

TITOLARE di NAZARETH

A.C.R.  E  S. HELENA

Carissimi Ragazzi di Azione Cattolica,

sono ammirato della vostra adesione a Cristo e alla Chiesa e dell’impegno missionario che vi anima.

La vostra attenzione a S. Helena mi spinge a dirvi: siate non solo generosi nel condividere con i ragazzi di quella terra i vostri beni materiali, ma soprattutto comunicate con loro attraverso la Commissione diocesana missionaria e siate ben disposti, se Dio vorrà, a donare la vostra vita per l’evangelizzazione dei popoli. Intanto vi chiedo di collaborare insieme con la Commissione missionaria a diffondere il CD musicale che i nostri sacerdoti hanno inciso, in occasione del Natale, per sostenere il progetto “ Missione possibile: ogni uomo è mio fratello! ”.


Gesù ci ha voluto suoi missionari: “Andate in tutto il mondo e predicate il vangelo a ogni creatura” (Mc 16,15). Siate missionari in tutti gli ambienti della vostra vita! Annunciate il Vangelo con il buon esempio in famiglia, a scuola, nell’associazione, per la strada!


L’Azione Cattolica vi educa alla missionarietà. Amatela e rendetela viva con la vostra partecipazione attiva!


In occasione del Natale, vi auguro di vivere in Gesù e con Gesù, accogliendolo nella Parola, nell’Eucarestia, nel fratello o sorella che incontrate ogni giorno.


La vostra vita di ragazzi canti la bellezza del Mistero che è dentro di voi e che si esprime grazie alla vostra corrispondenza all’azione dello Spirito Santo che vi conduce dietro Gesù, se voi lo invocate con la preghiera e vi lasciate guidare da Lui cercando la Parola, l’Eucarestia e il fratello da amare.

Vi abbraccio e benedico.

Trani, 28 novembre 2004 – 1a Domenica di Avvento
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