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Mons. Giovanni Battista Pichierri

ARCIVESCOVO

di TRANI - BARLETTA - BISCEGLIE

TITOLARE di NAZARETH

Natale
di

SOLIDARIETÀ E SPERANZA
G.P. padre di quattro figli, piccolo imprenditore di Barletta nel settore calzaturiero, si è tolto la vita, lunedì 5 dicembre alle ore 22 circa.


Un gesto di disperazione che ci deve far riflettere.

Non sono certo le cause che possono giustificare un suicidio, ma esse certamente vanno considerate e rimosse non solo da chi le subisce, ma anche da chi le provoca.

È risaputo il gravissimo disagio che è nel settore del lavoro, in particolare delle piccole aziende che insistono sul nostro territorio: il calzaturificio, le confezioni, il marmo, ecc. 

Questo problema sociale deve essere affrontato, e non rimosso, da chi ne ha il dovere e il potere.


A livello sociale allargato nessuno può rimanere indifferente dinanzi ai drammi di chi vive nella disoccupazione, nella mortificazione della perdita del lavoro, nell’estrema povertà, in ogni disagio grave fisico o psichico.

La ricorrenza del Natale mobilita senz’altro tutti i cristiani a farsi carico delle sofferenze gli uni degli altri e di ogni uomo e donna della terra per essere in piena sintonia di mente e di cuore con Gesù Bambino, Dio che si è fatto come noi, caricandosi ogni nostro dolore e donandoci la sua vita divina. Ma sia anche di forte richiamo ad ogni coscienza che, pur dichiarandosi laica, non può e non deve estraniarsi da quei valori che la toccano su dimensione universale: la giustizia, la solidarietà, l’umanizzazione dei rapporti. Al disopra delle cose c’è sempre l’uomo e non si deve mai, pertanto, metterlo in situazione di disperazione.
Sull’egoismo e la sopraffazione, prevalga in tutti l’altruismo e l’amore, verso tutti.

Le istituzioni sociali, come la Chiesa, si sentano fortemente interpellate, avvertano nelle profondità della coscienza il grido lancinante dei poveri e si adoperino a dare segni concreti di speranza, che è il respiro della vita.

Trani, 7 Dicembre 2005
( Giovan Battista Pichierri
Arcivescovo

