Prot. n. 02/08/C2
BENVENUTO ALLA CHIESA ORTOSOSSA ROMENA 

NELLA CHIESA DI S. MARTINO IN TRANI

LETTERA INVITO ALLA COMUNITÀ DIOCESANA

Carissimi ministri ordinati, vita consacrata, fedeli laici cristiani,

Giovedì 10 gennaio p.v. nella nostra Cattedrale di Trani vivremo, nel contesto della divina liturgia del Vespro bizantino, un incontro nel segno della fraternità tra la nostra Chiesa diocesana e la Chiesa sorella Ortodossa Romena che dipende dal Metropolita Josif di Parigi e per l’Europa centrale-meridionale.
Come preannunciato in varie circostanze, affidiamo per il culto e per l’azione pastorale di Sua Em.za il Metropolita Josif il tempio di S. Martino, struttura che il Comune di Trani ha affidato alla nostra Arcidiocesi con la possibilità di essere usata anche dalla Chiesa Ortodossa.

In tal modo la nostra Chiesa diocesana, come esorta il Santo Padre Benedetto XVI, in prossimità della settimana di preghiera per l’unità dei cristiani (18-25 gennaio) compie un gesto concreto di fraternità nei confronti della Chiesa Ortodossa Romena.

Compiremo questo atto, partendo dalla Cattedrale che conserva le reliquie di S. Nicola il pellegrino, il quale apparteneva alla Chiesa Ortodossa Greca (1094 d.C.); e accompagnando, dopo il Vespro, la Comunità Ortodossa Romena nella propria sede di S. Martino.

Il Signore voglia servirsi di noi per crescere nell’unità e nella carità della sua Chiesa, una, santa, cattolica ed apostolica. 

Ci dice Benedetto XVI: “Noi cristiani dobbiamo essere coscienti del nostro compito: far udire all’Europa e al mondo la voce di colui che ha detto ‘Io sono la luce del mondo: chi segue me, non camminerà nelle tenebre, ma avrà la luce della vita’ (Gv 8,12). È nostro compito far risplendere davanti agli uomini e alle donne di oggi la luce di Cristo: non la nostra luce, ma la luce di Cristo. Imploriamo da Dio l’unità e la pace per le persone in Europa e dichiariamo la nostra disponibilità a collaborare per un autentico sviluppo sociale del continente ad Est e ad Ovest” (Messaggio alla terza assemblea ecumenica europea a Sibiu, 2007). 
Il segno di fraternità verso la Chiesa Ortodossa romena rientra nella collaborazione per lo sviluppo sociale dei numerosissimi fratelli e sorelle romeni che operano sul nostro territorio.

A guidare la Comunità Ortodossa Romena, dispersa sul territorio dell’alto barese e della nuova Provincia pugliese, sarà il sacerdote ortodosso romeno Stefan Catalin Andronache .

Accogliamo con gioia questa presenza, apprezziamola e viviamo con essa in comunione di fede, di speranza e di carità. Dio voglia affrettare il giorno della piena comunione visibile per potere celebrare insieme la divina Eucaristia, sacramento di unità, vincolo di fraternità, di amore e di pace.

Vi invito tutti all’evento giovedì 10 gennaio che avrà luogo nella Cattedrale di Trani alle ore 18, benedicendovi dal profondo del cuore.

Trani, 2 gennaio 2008.

( Giovan Battista Pichierri

arcivescovo
N.B. Domenica 6 gennaio si dia questo annuncio ai fedeli nelle Sante Messe.

