Verso l’undicesima Giornata diocesana di solidarietà per Santa Helena

Lettera alla Comunità ecclesiale diocesana

Trani, 25 Febbraio 2008

Carissimi,

il ritorno di don Savino Filannino nella nostra diocesi, diventa il motivo di ringraziamento al Signore e anche alla generosità di don Savino che ci ha permesso di essere diocesi fidei donum in terre lontane e bisognose.

Oggi la parrocchia di S. Helena continua ad avere la nostra presenza diocesana nella persona di don Mario Pellegrino e nel diacono Ribamar che il 5 Luglio 2008 sarà ordinato presbitero per la Chiesa di Pinheiro.

In comunione con il vescovo dom Riccardo Paglia, il futuro giovane presbitero sarà viceparroco nella parrocchia di Santa Helena. La vocazione del giovane Ribamar nasce dalla preghiera e dalla testimonianza della comunità e dal lavoro dei sacerdoti e laici che hanno avuto e hanno a cuore la nostra parrocchia di missione. 

Per questo motivo mi recherò in Brasile dal 30 giugno al 10 luglio con il direttore dell’Ufficio missionario diocesano don Ruggiero Caporusso, insieme a cinque giovani, per partecipare all’ordinazione sacerdotale di questo nostro figlio.

Faccio mia e vostra la proposta di don Mario, di poter regalare al novello sacerdote, una moto per il lavoro pastorale e missionario nella foresta e per i villaggi Ellenensi.

Alle vostre preghiere, unite una particolare generosità per domenica 2 Marzo, 11a giornata diocesana di solidarietà pro St. Helena.

Sabato 29 Marzo alle ore 21,00 presso la Parrocchia di S. Paolo Apostolo di Barletta, presiederò la veglia diocesana di preghiera dal tema “….per voi e per tutti”, nella XVI giornata di memoria dei missionari martiri.

( Giovan Battista Pichierri
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