ALLA CHIESA DIOCESANA

COMUNICATO di servizi ministeriali

Carissimi Ministri ordinati, Vita consacrata, Fedeli laici cristiani,

Vi comunico i servizi ministeriali che ho dovuto affidare ad alcuni presbiteri e diaconi, in seguito a mutate situazioni pastorali, ed altre notizie, perché con la  preghiera possiate sostenere il ministero degli interessati e di tutta la Chiesa diocesana.

1. Istituzione di una nuova parrocchia.

Nella città di Corato il 31.05.2008 ho istituito la parrocchia “Mater Gratiae”  sulla collina, detta “Oasi di Corato”.

Il primo parroco è il Sac. Nicola Bombini.

2. Nuovi incarichi ministeriali 

· Il Sac. Ferdinando CASCELLA è parroco della parrocchia “s. Lorenzo” in Bisceglie.

· Il Sac. Giuseppe MAZZILLI è Amministratore della parrocchia “S. Francesco” in Corato.

· Il Sac. Michele SCHIAVONE è Viceparroco della parrocchia “Cuore Immacolato di Maria” in Barletta. Si avvicenda al Sac. Michele SCIOTTI, il quale sarà impegnato per motivi di studio a Roma.

· Il Sac. Emanuele TUPPUTI è Viceparroco della parrocchia “SS. Crocifisso” in Barletta, ed è vice-Cancelliere della Curia Arcivescovile in Trani.

· Il Sac. Giuseppe CAVALIERE è Viceparroco della parrocchia “B.V.Maria di Passavia” in Bisceglie.

· Il Sac. Andrea MASTROTOTARO è viceparroco della parrocchia “S. Lorenzo” in Bisceglie con disponibilità di servizio presso gli Ospedali “Don Uva”.

· Il Diac. Francesco MASTRULLI è vicedirettore del Seminario Minore in Bisceglie e resta inserito nella parrocchia S. Caterina.

· Il Diac. Maurizio MUSCI è cooperatore parrocchiale della Chiesa Madre in S. Ferdinando di Puglia e membro della Commissione della pastorale della salute.

3. Seminaristi di sesto anno

L’Acc.  Cosimo FIORELLA è inserito nella parrocchia “Spirito Santo” in Barletta e fa parte della Commissione diocesana “Educazione e dialogo interreligioso”.

Il Lettore Dario DICORATO è inserito come animatore nel Seminario Minore in Bisceglie e, per la pastorale, nella parrocchia “Misericordia” in Bisceglie.

4. Servizi a livello diocesano

· Sac. Dino CIMADOMO, viceparroco della parrocchia “S. Giuseppe” in Trani, assume anche l’incarico di Assistente diocesano dell’A.C.R. ed è membro della Commissione diocesana della Catechesi.

· Sac. Gaetano CORVASCE, viceparroco della parrocchia “SS. Angeli Custodi” in Trani, Cappellano delle Suore Salesiane dei Sacri Cuori in Trani, è membro della Commissione diocesana della pastorale liturgica.

· Sac. Francesco Paolo DORONZO, viceparroco della parrocchia “S. Giovanni Apostolo” in Barletta e Assistente della Sottosezione UNITALSI di Barletta, è membro della Commissione diocesana Lavoro-Giustizia e Pace.

· Sac. Savino FILANNINO, viceparroco della parrocchia “S. Giacomo” in Barletta, assistente regionale della Missio-giovani, è membro della Commissione diocesana “Missio”.

· Sac. Cosimo DELCURATOLO, viceparroco della parrocchia “S. Maria di Costantinopoli” in Bisceglie, è Direttore della pastorale vocazionale diocesana.

· Sac. Francesco FRUSCIO, viceparroco della parrocchia “S. Famiglia” in Barletta, è membro della Commissione diocesana della Famiglia.

· Sac. Vito MARTINELLI, viceparroco della parrocchia “Spirito Santo” in Trani, è membro della Commissione diocesana Comunicazioni Sociali.

· Sac. Giuseppe MAZZILLI, Amministratore della parrocchia “S. Francesco” in Corato, è membro della Commissione diocesana della Dottrina della fede.

· Sac. Stefano MONTARONE, viceparroco della parrocchia “S. Paolo in Barletta, è membro della Commissione diocesana Dottrina della fede.

· Sac. Michele SCHIAVONE, viceparroco della parrocchia “Cuore Immacolato di Maria” in Barletta, è membro della Commissione diocesana Migrantes.

· Sac. Fabio SECCIA, viceparroco della parrocchia “S. Maria delle Grazie” in Trani, vice economo diocesano, è membro della Commissione diocesana del Laicato.

· Sac. Francesco LA NOTTE, viceparroco della parrocchia “S. Maria del Pozzo” in Trani, è membro della Commissione diocesana Dottrina della fede.

· Sac. Alessandro FARANO, Direttore della pastorale Giovanile diocesana, è membro della Commissione diocesana della Cultura e Comunicazione sociale.

· Diacono Antonio DIELLA, in seguito alle dimissioni di don Andrea ROBLES, è Direttore della Commissione diocesana del Laicato.

5. Situazione Vocazionale relativa all’Ordine sacro 

In vista del presbiterato:

· Nel Seminario Maggiore di Molfetta e di Roma sono in itinere 16 Seminaristi.

· Nel Seminario Minore in Bisceglie, nell’anno 2008-09 avremo 13 seminaristi e l’accompagnamento al discernimento di almeno 5 giovani.

· Nel Seminario Maggiore di Molfetta, di Roma, di Posillipo iniziano la formazione in vista del sacerdozio n. 15 seminaristi.

· Nel propedeutico a Molfetta avremo 7 giovani per l’anno di discernimento.

In vista del Diaconato permanente:

8 candidati inizieranno la formazione spirituale, teologica, pastorale.

· Gli incarichi ministeriali avranno inizio dal 1 settembre 2008.

6. Ritiri spirituali del Clero


Avranno luogo presso il Seminario di Bisceglie il 3° venerdì di mese.


2008


21 novembre – P. Ildebrando Scicolone, o.s.B.


19 dicembre – P. Ildebrando Scicolone, o.s.B.


2009


16 gennaio - P. Ildebrando Scicolone, o.s.B.

20 febbraio – Prof. Don Cesare Marcheselli Casale, ordinario di Sacra Scrittura

 presso  PFTIM


20 marzo - Prof. Don Cesare Marcheselli Casale


15 maggio - Prof. Don Cesare Marcheselli Casale

7. Ordo Viduarum
Il 20 ottobre, nella festa della Chiesa diocesana, sei vedove faranno la loro consacrazione.

Ringrazio tutti gli interessati per la disponibilità e lo spirito di obbedienza, e benedico ciascuno dal profondo del cuore.

Trani 28 giugno 2008








( Giovan Battista Pichierri
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