IL VERO NATALE
Ai cristiani e agli uomini di buona volontà

Natale non è un semplicissimo richiamo ai valori umani, quali ad esempio la fraternità, la serenità, la pace, ma è la vita nuova che contiene in sé tutti i valori umani e in più la capacità di realizzarci come figli dell’unico padre di tutti «Dio», come fratelli dell’unico fratello «Gesù Cristo», come corpo vivificato dall’unico spirito «lo Spirito Santo».

Solo in questa luce di fede, è il vero Natale, che non si può mistificare, né tanto meno ridurre ad un giorno di consumo.
Oh quanto bisogno abbiamo di muoverci anche noi, come i pastori per verificare l’evento annunciato dagli angeli: «Non temete: ecco, vi annuncio una grande gioia, che sarà di tutto il popolo: oggi, nella città di Davide, è nato per voi un Salvatore, che è il Cristo Signore. Questo per voi il segno: troverete un bambino avvolto in fasce, adagiato in una mangiatoia!» (Lc 2, 10-12)

Gesù Bambino è Dio incarnato. Lo sentiamo in noi quando lo desideriamo e lo cerchiamo; e lo vediamo nel fratello che incontriamo, sia piccolo che grande, quando ci apriamo a lui e lo baciamo, lo accogliamo in noi simili a quella «mangiatoia» (Lc 2,12) in cui fu adagiato quel Bambino «avvolto in fasce» (Lc 2,12).
Il Natale 2008, come quello di sempre, ci riporti a Gesù nella Chiesa, che ce lo fa contemplare nell’Eucaristia, invitandoci, con le sue parole: «Prendete e mangiatene tutti: questo è il mio corpo offerto in sacrificio per voi …questo è il calice del mio sangue per la nuova ed eterna alleanza, versato per voi e per tutti in remissione dei peccati».

Sì, è nella Messa, non solo di mezzanotte o del giorno di Natale, che anche noi come i pastori possiamo sperimentare il vero Natale, per riferire di Lui ciò che abbiamo udito, visto, contemplato del Verbo nato da donna (Gal 4, 4), Maria, la quale «custodiva tutte queste cose, meditandole nel suo cuore» (Lc 2,19).
Il mio augurio è che il vero Natale porti in tutti e in ciascuno un particolare stupore e gaudio interiore… fraternità e pace in ogni ambiente di vita: la famiglia, il lavoro, le relazioni sociali.

Auguri a tutti di Buon Natale e Felice Anno Nuovo!

Trani, Natale 2008
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