Il Seminario come cuore della Chiesa diocesana

Lettera del Vescovo in occasione della Giornata del Seminario 2009, I Domenica di Avvento

Carissimi Ministri ordinati, Religiosi/e, fedeli laici,

oggi celebriamo la giornata del Seminario, che ci ricorda la necessità sia di pregare il “Signore della messe, perché mandi operai nella sua messe!” (Mt 9,38) sia di essere generosi nel sostegno economico verso questa comunità. La nostra Diocesi, infatti, mette a disposizione per l’età dell’adolescenza, una specifica comunità per l’iniziale discernimento e accompagnamento delle vocazioni al presbiterato. È il seminario minore che offre a ragazzi e adolescenti una proposta di vita al seguito di Gesù, in un contesto comunitario, tenendo conto delle esigenze tipiche dell’età. La mia particolare benedizione e un vivo incoraggiamento li rivolgo a don Leonardo Sgarra che ha guidato il nostro Seminario nei cinque anni trascorsi, ora è parroco al Cuore Immacolato di Maria in Barletta, e al nuovo rettore, don Cosimo Delcuratolo, che con passione e competenza si sta prodigando nella guida della comunità. 
La proposta spirituale che viene fatta in Seminario aiuta i ragazzi, nel rispetto del criterio di gradualità, a prendere consapevolezza del proprio mondo interiore per riconoscere e accogliere la chiamata di Dio e rispondervi con generosità; li educa gradualmente all’ascolto della Parola; offre loro momenti di preghiera personale e comunitaria, che trovano il loro fondamento e vertice nell’Eucaristia; li incoraggia a scoprire la bellezza e la gioia del sacramento della Riconciliazione; li introduce alla conoscenza del depositum fidei attraverso itinerari di catechesi. Seguendo Cristo nel cammino verso la piena maturità umana, il Seminario minore accompagna i ragazzi ad acquisire quelle virtù umane che sono necessarie alla costruzione di personalità equilibrate e mature, come la sincerità, l’onestà, la generosità, la responsabilità, la perseveranza, il rispetto per ogni persona e il perdono; li accompagna nella maturazione di autentiche relazioni amicali, nell’accettazione e nel rispetto delle regole della comunità, nella graduale maturazione alla libertà e all’autonomia; in particolare, li sostiene nel processo di evoluzione affettivo-sessuale, che ha un’importanza determinante negli anni dell’adolescenza. La scuola e lo studio sono parte integrante del cammino di crescita  armonica e di ricerca vocazionale; questi infatti offrono le chiavi interpretative per accostare e affrontare la realtà in modo intelligente e critico. Inoltre, l’organizzazione della vita quotidiana e settimanale tiene in debito conto la dimensione del gioco e dello sport per uno sviluppo armonico della persona.
Il Seminario, “cor cordis” della nostra Chiesa Diocesana, è anche il punto di riferimento della pastorale vocazionale, della formazione permanente del clero, dei diaconi e dei ministri istituiti. Si comprende bene, allora, quanto sia importante, accanto al sostegno della preghiera, anche quello materiale. Un Seminario vivo, fiorente, ben organizzato è segno di una Diocesi che cammina nella speranza, che guarda in avanti e prepara il suo futuro. Purtroppo devo confessarvi che la comunità del Seminario sta attraversando un momento particolarmente difficile dal punto di vista economico, anche le offerte raccolte durante questa giornata sono diminuite sensibilmente negli ultimi anni. Carissimi, non lasciamoci vincere in generosità, secondo l’esempio dell’apostolo Paolo: «Come siete ricchi in ogni cosa, nella fede, nella parola, nella conoscenza, in ogni zelo e nella carità che vi abbiamo insegnato, così siate larghi anche in quest’opera generosa. Non dico questo per darvi un comando, ma solo per mettere alla prova la sincerità del vostro amore con la premura verso gli altri» (2Cor 8,7-8).
Con l’animo pieno di gioia vi comunico la situazione vocazionale della nostra Diocesi:

· 7 seminaristi presso il Seminario minore di Bisceglie;

· 27 seminaristi presso il Pontificio Seminario Regionale di Molfetta;

· 3 seminaristi di VI anno prossimi all’Ordinazione diaconale;

· 1 seminarista presso i Padri Vocazionisti di Napoli;

· 3 seminaristi presso il Pontificio Seminario Romano Maggiore;

· 1 giovane all’anno propedeutico presso il Seminario Regionale di Molfetta;

Quest’anno gli adolescenti del Seminario minore offriranno la loro testimonianza vocazionale nelle parrocchie della città di Barletta. Affidiamoci tutti a Maria Santissima, Regina apostolorum, affinché con la sua materna protezione ci assista amorevolmente nella nostra vita e ci aiuti a radicarci profondamente in suo Figlio, nostro Signore Gesù Cristo. 

Con affetto fraterno vi saluto e vi benedico.

Trani, 29 novembre 2009








Il vostro Vescovo
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