ALLE COMUNITA’ PARROCCHIALI E RELIGIOSE
Preghiera per il Papa Benedetto XVI
Carissimi sacerdoti, diaconi, fedeli cristiani,

Vi invito a pregare in modo del tutto particolare per il Santo Padre Benedetto XVI, il quale sta ricevendo tanti malevoli attacchi a motivo del suo intervento chiaro e deciso contro gli abusi sessuali. 
Lo stesso Pontefice ci incoraggia a non lasciarci intimidire: “Cristo ci conduce verso ciò che è grande, puro, ci conduce verso l’aria salubre delle altezze: verso la vita secondo verità; verso il coraggio che non si lascia intimidire dal chiacchiericcio delle opinioni dominanti; verso la pazienza che sopporta e sostiene l’altro” (omelia della Messa delle Palme). Ma questo, che egli certamente dice a se stesso, non lo rende esente da profonda sofferenza morale che mina inevitabilmente anche il corpo fisico. 
Riprendiamo quella preghiera, antica e sempre attuale, che recita: 

Oremus pro Pontifice nostro Benedicto XVI:

Dominus conservet eum et vivificet eum et beatum fociat eum in terra; et non tradat eum in manibus inimicorum eius.
Tradotto in italiano
Per il nostro Papa Benedetto XVI

Il Signore lo conservi, gli dia vita vigorosa, lo faccia felice sulla terra e non lo abbandoni in mano ai suoi nemici.
Preghiamo: Onnipotente sempiterno Dio, abbi pietà del tuo servo, Pontefice nostro Benedetto XVI e, secondo la tua clemenza, dirigilo nella via dell’eterna salvezza, affinché per grazia tua desideri ciò che a te piace e lo compia con tutte le sue forze. Per Cristo nostro Signore. Amen.

Recitiamo la suddetta preghiera al termine della Corona del Rosario che in ogni parrocchia si recita prima della S. Messa o in altri momenti comunitari, oltre che in privato.
Condividiamo questa particolare ora della passione di Cristo nella preghiera con il Papa, con la Chiesa e con tutti coloro che sono stati feriti dalla grave piaga degli abusi sessuali; e anche con quanti, colpevoli, si sono pentiti.
Il Signore, ricco di ogni misericordia, abbia pietà del suo popolo e di tutta l’umanità che attende di conoscerlo.

Con l’augurio di Santa Pasqua, vi benedico.

Trani, Pasqua 2010








( Giovan Battista Pichierri
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