

Caro dottor Sabino,
ho letto la sua lettera aperta sul caso della “processione eucaristica” anticipata al sabato sera, in Margherita di Savoia.
La sua reazione  richiede una chiarificazione che va al di là di un sentire politico.

Di fronte al fatto increscioso della programmazione di una festa politica cittadina, organizzata dal Sindaco della Città, che veniva a collidere con la tradizionale “processione eucaristica” del Corpus Domini, il Clero locale ha giustamente reagito nei confronti della medesima Autorità. Dopo avermi informato, insieme con lo stesso Clero, vista la situazione di conflitto non superabile per motivi di ordine pubblico, abbiamo ritenuto più opportuno prendere la decisione di anticipare la “processione eucaristica” a sabato sera, dopo la celebrazione della S. Messa del Corpus Domini, così come è previsto dal calendario liturgico, con l’impegno di dare al popolo cristiano le giuste motivazioni e con l’impegno da parte del Sindaco di informare la cittadinanza per l’inconveniente venutosi a creare.
La decisione presa non è un cedimento, ma una opportunità che ha inteso superare l’increscioso fatto.
Si auspica per l’avvenire che non si ripetano inconvenienti simili, grazie ad una intesa preventiva sulla calendarizzazione delle manifestazioni pubbliche, religiose e civili.

Con cordialità la saluto.
Trani, 2 giugno 2010 

( Giovan Battista Pichierri
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