PREGHIERA PER LE VITTIME DEL TERRORISMO

E PER LA PACE NEL MONDO

Sollecito la Chiesa diocesana a pregare per le vittime del terrorismo e per la pace, rendendoci solidali con le vittime della strage contro i cristiani copti nella città di Alessandria d’Egitto e a tutta la popolazione cristiana che è resa bersaglio di atti terroristici. Il messaggio di Benedetto XVI per la Giornata mondiale della pace “Libertà religiosa via alla pace” non ha trovato riscontro positivo all’inizio dell’anno nuovo, come anche nell’anno trascorso che ha visto credenti assassinati in Iraq e gli altri 30 pastori cattolici uccisi. Con il Papa esorto a perseverare sulla strada evangelica della non violenza nei nostri ambienti, perché sia efficace la nostra preghiera in vista della cultura della giustizia e della pace che Gesù Cristo ha stabilito sulla terra con il suo Natale. 
Con la preghiera deve esserci l’impegno concreto a saper coniugare insieme dialogo e convivenza pacifica, che sono l’unica risposta possibile al terrorismo omicida che oggi ha per obiettivo i credenti, ed in particolare i cristiani.

Domenica prossima, 9 gennaio, festa del Battesimo di Gesù nelle acque del Giordano, in tutte le sante Messe invito i sacerdoti a far pregare le assemblee liturgiche per le vittime del terrorismo e perché si instauri tra i popoli la cultura della giustizia e della pace.

Trani, 3 gennaio 2011.
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