ARCIDIOCESI DI TRANI-BARLETTA-BISCEGLIE-NAZARETH

-Comitato diocesano per le attività di preparazione al Convegno Regionale del laicato-

Preghiera per il Convegno Regionale sul laicato

- San Giovanni Rotondo dal 27 al 30 aprile 2011 - 
(da recitarsi dopo la comunione durante le Sante Messe che saranno celebrate dal 24 al 30 aprile 2011)

O Padre, che concedi alle Chiese di Puglia di vivere il Terzo Convegno Ecclesiale, dona lo Spirito Santo perché i vescovi, i presbiteri, i diaconi, i religiosi e i laici nella loro diversità ministeriale possano essere nel mondo segno visibile e corresponsabile della Tua presenza e della Tua cura per tutti i tuoi figli.

O Gesù Cristo, Risorto e Vivente in mezzo a noi, il Tuo Vangelo ridoni speranza e guidi i passi a quanti sono alla ricerca di una vita buona e bella; insegnaci ad essere lievito lì dove la tua provvidenza ci ha posti, perché possiamo costruire il Regno dei Cieli.
Spirito Santo, sostieni il popolo di Dio nell’essere sale del mondo; fa’ che possiamo sentirci realmente e intimamente solidali soprattutto con i poveri e con coloro che soffrono.
A Te Maria Regina Apuliae ci affidiamo, perché il nostro desiderio di far risplendere il volto della Chiesa non sia offuscato dal male, dalle angosce e dalle tristezze che si affacciano nella vita; insegnaci con la tua materna tenerezza che nulla è impossibile a Dio.
Confidiamo nell’intercessione incessante dei Santi e delle Sante di Dio, che hanno speso la loro vita nella continua ricerca di Dio e nella testimonianza coraggiosa di Cristo Risorto.

AMEN
Trani, 14 aprile 2011
                                                                            Giovan Battista Pichierri
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