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VI INCONTRO

MONDIALE
DELLE FAMIGLIE

MILANO 2012




Messaggio dell’Arcivescovo alle famiglie  
30 maggio – 3 giugno 2012

Carissime famiglie della Santa Chiesa di Trani-Barletta-Bisceglie, 

entro nelle vostre case augurandovi pace e bene nel nome del Signore Gesù e di Maria Sua Madre e di Giuseppe Suo papà putativo. 

È giunto il VII incontro mondiale delle famiglie che si celebra a Milano dal 30 maggio al 3 giugno prossimo, a cui parteciperà il S. Padre Benedetto XVI negli appuntamenti conclusivi di sabato e domenica. 

Vi esorto a unirvi in comunione di preghiera con tutte le famiglie del mondo, rinnovando il vostro sì all’unione sponsale e al servizio della Vita.

Datevi all’interno della vostra vita domestica, ogni giorno, un momento di preghiera familiare: può essere l’ora dei pasti o un altro tempo più adatto. 

Il Santo Padre, in questa circostanza straordinaria, ha pensato a tutte le famiglie, non solo a quelle che potranno partecipare a Milano, concedendo il dono dell’indulgenza plenaria alle solite condizioni (confessione sacramentale, comunione eucaristica e preghiera secondo le sue intenzioni) ai fedeli che, con l’animo distaccato da qualsiasi peccato, si uniscono spiritualmente ai fedeli presenti a Milano, recitando il Padre nostro, il Credo, l’Ave Maria per invocare dalla Divina misericordia le finalità dell’incontro: conciliare al meglio le esigenze della famiglia con quelle del lavoro e dei giorni di festa, in special modo della Domenica, Pasqua settimanale, Giorno del Signore e giorno dell’uomo, giorno della famiglia e della comunità (Decreto della Penitenzeria Apostolica del 17.05.2012). 

La nostra Chiesa diocesana si sta preparando a vivere il 1° Sinodo, a cominciare dal 19 ottobre p.v., sino al suo compimento. Ciascuna famiglia cristiana, come Chiesa domestica, è chiamata a vivere camminando insieme nell’unità, nella comunione, nell’impegno quotidiano del lavoro che trova nella festa la gioia del rendimento di grazie alla SS. Trinità nella partecipazione domenicale alla Messa e delle relazioni più intense di affetto all’interno della famiglia e all’esterno con i parenti e amici. 
Il Sinodo diocesano è un camminare insieme da parte di tutte le famiglie che formano la grande famiglia della Chiesa, che ha il suo fondamento e il suo culmine nel mistero pasquale di Gesù Cristo e vive in Lui, con Lui, per Lui nella realtà vasta della società del nostro tempo, simile alla “luce”, al “sale”, al “fermento”. Soggetto del Sinodo diocesano è tutta la Chiesa, a partire da ciascuna famiglia che ne è la sua cellula. 

Il Raduno di Milano è per la nostra Chiesa un’occasione forte e propizia che la apre decisamente all’evento del Sinodo diocesano. 
Siate cellule vive della Chiesa diocesana e universale vivendo nella grazia di Dio! 

Con questo auspicio vi saluto affettuosamente e vi benedico. 


Trani, 29 maggio 2012 






† Giovan Battista PICHIERRI, Arcivescovo 

