Annuncio Ufficiale della “Venerabilità” di

Sr. Maria Chiara Damato – Mons. Angelo Raffaele Dimiccoli – Mons. Pasquale Uva 

Venerabili fratelli sacerdoti e diaconi, membri della vita consacrata e fedeli laici, 

è a tutti nota la gioiosa notizia pervenutaci dalla Sede Apostolica il 10 maggio scorso, quando il Santo Padre Benedetto XVI ha autorizzato la Congregazione delle Cause dei Santi a promulgare il decreto di venerabilità del Servo di Dio don Pasquale Uva di Bisceglie. 

Questo riconoscimento ufficiale della Chiesa Universale si aggiunge ai due precedenti che hanno dato lustro alla nostra Chiesa Particolare: la venerabilità della Serva di Dio suor Maria Chiara Damato, avvenuta il 2 aprile 2011, e la venerabilità del Servo di Dio mons. Angelo Raffaele Dimiccoli, ottenuta il 27 giugno 2011, entrambi di Barletta. 

Nella Nota della Congregazione per la Dottrina della Fede del 6 gennaio 2012, tra le “Indicazioni per l’Anno della Fede” viene espressamente detto: “I Santi e i Beati sono gli autentici testimoni della fede. Sarà pertanto opportuno che le Conferenze Episcopali si impegnino per diffondere la conoscenza dei Santi del proprio territorio, utilizzando anche i moderni mezzi di comunicazione sociale”. 

Per questo motivo a fine maggio scorso ho rivolto richiesta al Prefetto della Congregazione delle Cause dei Santi, il cardinale Angelo Amato, di essere presente in mezzo a noi, per rendere fervidamente grazie a Dio Padre “fonte di ogni santità” per il dono della fioritura di tanta santità in questo lembo della terra benedetta di Puglia. Sua Eminenza il Cardinale Amato ha accolto benevolmente il mio invito dando la sua disponibilità. 

PROGRAMMA DELLE CELEBRAZIONI

Mercoledì 31 ottobre 2012, nella nostra Chiesa Cattedrale di Trani alle ore 19,00: solenne Concelebrazione Eucaristica, presieduta da Sua Eminenza Rev.ma il card. Angelo Amato, nei primi vespri della Solennità di tutti i Santi, Giornata della santificazione universale.

Nella mattinata dello stesso giorno, presso la chiesa di San Giuseppe della "Casa della Divina Provvidenza" di Bisceglie, dalle ore 9,30 alle 12,30, si terrà il Ritiro spirituale del Clero. 

Per tale circostanza ho ritenuto opportuno pubblicare la nota pastorale “Credo la Chiesa santa”. 

Mons. Raffaele Dimiccoli, padre dei bisognosi ed educatore delle famiglie e dei figli, don Pasquale Uva, servo degli infermi più reietti, suor Maria Chiara Damato, claustrale tutta dedita ad implorare vocazioni, intercedano affinchè anche noi non perdiamo mai di vista l’anelito della santità. 

Intanto sentiamoci tutti impegnati nella preghiera perchè un segno dall’alto ci dia la gioia di vedere i nostri tre Venerabili quanto prima riconosciuti Beati. 

Vi benedico di cuore 

Trani, 08 settembre 2012

(  Giovan Battista Pichierri 

            arcivescovo 

