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Trani, 7 marzo 2014
Memoria delle Sante Perpetua e felicita, maritiri

Carissimi presbiteri, diaconi, religiosi/e, fedeli laici,

questo periodo liturgico ci vede particolarmente coinvolti nella preghiera, nel digiuno, nell’elemosina, quindi nell’azione missionaria. Il prossimo 23 marzo, terza domenica di quaresima, ricorre la Giornata di preghiera e di sensibilizzazione pro Missioni diocesane. Come Simone di Cirene con Gesù, anche noi siamo chiamati ad essere i “Cirenei della missione”, sostenendo con la preghiera e con l’offerta spirituale delle nostre sofferenze tutti i missionari che annunciano il Vangelo in mezzo a difficoltà e ad ostacoli di ogni genere. Il primo pensiero è rivolto naturalmente al nostro caro don Mario Pellegrino, attualmente parroco di “S. Benedito” nella diocesi brasiliana di Pinheiro, impegnato soprattutto in questi ultimi mesi nella costruzione della casa canonica.
	Il secondo pensiero non può che andare all’Uganda, ormai entrata nel nostro cuore all’indomani del recente pellegrinaggio nel continente africano sulle orme del compianto confratello comboniano padre Raffaele Di Bari. Nelle ultime settimane è venuto a trovarmi l’arcivescovo di Gulu, Mons. John Baptist Odama, per poter avviare insieme una cooperazione missionaria, che dia continuità all’impegno missionario di padre Raffaele e prenda a cuore una delle tante periferie del mondo contemporaneo per “ attraversarle, entrarvi ed impiantare lì la nostra dimora, la nostra tenda missionaria, poiché quelle periferie sono il luogo preferito di Gesù; la strada è il luogo in cui Gesù ha scelto di vivere e di annunciare il Vangelo” (Papa Francesco). Un augurio particolare va rivolto anche ad un altro nostro condiocesano, il comboniano barlettano padre Vittorio Marzocca, che il prossimo 26 marzo compirà 90 anni di vita, missionario in Uganda per ben 52 anni. Nel 2011 padre Vittorio è stato colpito da diverse ischemie; l’ultima delle quali, subita due anni fa a Milano dov’è tutt’ora in cura presso la clinica Ambrosoli, lo ha ridotto a gravi condizioni di salute, per cui è in grado solo di interagire con gli occhi e con suoni gutturali. A lui rivolgiamo gli auguri santi di ogni bene.
	Il terzo importante impegno missionario diocesano è l’istituzione di una cooperazione missionaria in Italia, a Casal Monferrato. C’è un’intesa con il confratello Vescovo di quella diocesi, S.E. Mons. Alceste Catella. Negli ultimi anni il Signore sta donando con estrema generosità alla nostra Chiesa locale vocazioni sacerdotali e, alla luce del Sinodo che stiamo celebrando, Lo ringrazio perché continui a darci la profezia e la creatività necessarie per ripensare gli obiettivi, le strutture e i metodi dell'evangelizzazione nelle nostre comunità ecclesiali.
Il 24 Marzo prossimo ricorre la ventiduesima giornata di preghiera e di digiuno in memoria dei martiri missionari. Nell’anno 2013 sono stati uccisi nel mondo ben 22 operatori pastorali (per la maggior parte, sacerdoti), quasi il doppio rispetto al precedente anno (infatti, nel 2012 ne erano stati 13). Il tema di quest’anno è quello della MARTYRIA, il richiamo alla dimensione essenziale dell’esperienza di fede in Gesù Cristo: la testimonianza di tanti fratelli e sorelle che hanno dato la loro vita per l’annuncio del Vangelo nel mondo. Come ha sottolineato il Santo Padre Francesco nell’ Angelus dello scorso 23 giugno, “in duemila anni sono una schiera immensa gli uomini e le donne che hanno sacrificato la vita per rimanere fedeli a Gesù Cristo e al suo Vangelo”. Agli elenchi provvisori stilati annualmente dall’Agenzia Fides, infatti deve sempre essere aggiunta la lunga lista dei tanti, di cui forse non si avrà mai notizia o di cui non si conoscerà il nome, che in ogni angolo del pianeta soffrono e pagano con la vita la loro testimonianza di fede. E ancora papa Francesco: “pensiamo ai tanti fratelli e sorelle cristiani, che soffrono persecuzioni a causa della loro fede (Cina, Nigeria, Birmania, ecc). Ce ne sono tanti. Forse molti di più dei primi secoli. Quanti nomi e quante storie! A volte conosciute, spesso nascoste a noi. Facciamo memoria silenziosa della passione di Cristo, della passione di ogni uomo, accogliendo la Croce segno di questa identità, di questo abbraccio infinito tra Dio e l’uomo, tra l’amore donato e chi dona la vita!”
Il 20 settembre p.v. ci ritroveremo con i referenti parrocchiali e realtà laicali, amici della missione, e fedeli tutti per celebrare il VI Convegno Missionario Diocesano sulla COOPERAZIONE MISSIONARIA TRA LE CHIESE, accompagnati dalla riflessione di don Amedeo Cristino, direttore del CUM Verona.



	Aiutati dai sussidi di Missio, le celebrazione delle veglie per i martiri missionari sono parrocchiali e in alcuni casi cittadine con la collaborazione della pastorale giovanile, come di seguito indicato:
21 marzo, ore 18.00, presso la Parr. SS.mo Salvatore in Margherita di S., a livello parrocchiale;
21 marzo, ore 20.00, presso la Parr. dell’Incoronata in Corato, a livello parrocchiale;
22 marzo, ore 20.00, presso la Parr. Sant’Agostino in Barletta, a livello cittadino;
24 marzo, ore 19.00, presso la Parr. Santo Stefano in Trinitapoli, a livello cittadino;
24 marzo, ore 20.00, presso la Cattedrale in Trani, a livello cittadino;
24 marzo, ore 20.00, presso la Parr. Sacro Cuore in San Ferdinando, a livello parrocchiale;
24 marzo, ore 20.00, presso la Parr. Maria di Passavia in Bisceglie, a livello cittadino.

	Con il più cordiale saluto, vi benedico.
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