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ARCIVESCOVO
di TRANI - BARLETTA - BISCEGLIE
w TITOLARE di NAZARETH




Prot. 218/14/C2






       Alla comunità diocesana di

Trani-Barletta-Bisceglie

Carissimi,

nel tema della prossima Giornata Missionaria Mondiale “Periferie, cuore della missione” è contenuta una duplice “pro-vocazione” per la nostra chiesa diocesana: accogliere l’invito ad uscire dal nostro modo di pensare e vivere, per essere Chiesa attratta dai “lontani della terra” per riscoprire il “cuore” della missionarietà.

Il cammino di quest’anno pastorale, con le rispettive assemblee sinodali, la nostra preghiera, incontro personale con Gesù, Colui che ci ha sedotti, e le cooperazioni missionarie che ci accingiamo a vivere ci confermano quanto detto dal Santo Padre: «evangelizzatori con spirito significa evangelizzatori che pregano e lavorano… occorre sempre coltivare uno spazio interiore che conferisce senso cristiano all’impegno e all’attività» (Evangelii Gaudium, 262), per ricordare a tutti noi che solo «uniti a Gesù, possiamo cercare quello che Lui cerca, amare quello che Lui ama» (EG, 67).

Vi invito a vivere gli impegni diocesani:

· 21 settembre: VI Convegno Missionario Diocesano che si svolgerà nella Parrocchia San Nicola in Barletta. Saremo aiutati a capire la cooperazione missionaria con il direttore del Centro Unitario Missionario (CUM) di Verona, don Amedeo Cristino, e la testimonianza dei nostri fidei donum (Ogni parrocchia mandi i propri delegati missio. Cfr programma a parte).

· 28 settembre – 4 ottobre: I settimana missionaria: La contemplazione.

5 – 11 ottobre: II settimana missionaria: La vocazione.

12 – 18 ottobre: III settimana missionaria: La responsabilità.

19 – 25 ottobre: IV settimana missionaria: La carità.

26 – 31 ottobre: V settimana missionaria: Il ringraziamento.

· 5 ottobre: S. Messa missionaria diocesana nel ricordo del 14° anniversario del martirio di P. Raffaele Di Bari, ore 19.00 presso Parrocchia Sacro Cuore in San Ferdinando di Puglia. In prossimità della Giornata Missionaria Mondiale del 19 ottobre, vi invito a vivere la Veglia missionaria parrocchiale  o un momento comunitario o di gruppo di preghiera perché il Signore ci conceda di crescere nella collaborazione e nel mutuo sostengo delle giovani chiese.

· 19 ottobre: Beatificazione di Papa Paolo VI nella felice coincidenza della Giornata Missionaria Mondiale. Un pontefice che ha posto in primo piano la natura missionaria della Chiesa promuovendo lo spirito di questa giornata che così egli riassume: «rendere visibile per mezzo della carità fraterna l’amore invisibile del Padre che è nei cieli… spettacolo della carità che in tutto il mondo per mezzo delle diocesi, delle parrocchie, delle organizzazioni, delle varie iniziative, unisce i cristiani al sacrificio quotidiano, alle fatiche apostoliche e ai meriti dei missionari» (dal messaggio per la Giornata Missionaria Mondiale del 1966).

· 20 – 23 novembre: IV Convegno Missionario Nazionale a Sacrofano (RM).

· Dicembre. Formazione missionaria con i Medici senza frontiere e Ass. Medici Cattolici.

Invito i parroci, religiosi e religiose, rettori, catechisti e tutti coloro che hanno a cuore la sensibilità missionaria a valorizzare i sussidi che vengono messi a disposizione da Missio e che sono visibili sul sito www.missioitalia.it e il materiale missionario che sarà distribuito ad ogni parrocchia alla fine del nostro convegno del 21 settembre.

Per intercessione di Maria Regina degli Apostoli, modello e protezione di tutti i missionari vi benedico.

Trani, 1 Settembre 2014
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