Caríssimi,

Il prossimo 25 agosto saró a Bogotá, in Colombia, per partecipare a un´audienza convocata dalla Corte Interamericana dei Diritti Umani per trattare delle gravi violazioni ai diritti umani commesse negli ultimi 12 anni nelle carceri minorili dello Stato dello Spirito Santo, Brasile.

I rappresentanti del Governo Brasiliano e dello Stato dello Spirito Santo dovranno descrivere le iniziative in atto per garantire l´integritá fisica e psicologica degli adolescenti rinchiusi nelle carceri.

Da parte nostra mostreremo che, nonostante i progressi, soprattuto quanto alle strutture visto che gli edifici antichi sono stati quasi tutti demoliti e sostituiti con strutture nuove, ci sono ancora numerose denunce di maltrattamenti e torture. Porteremo soprattutto i casi di Romário, un ragazzo di 17 anni, che si è suicidato recentemente impiccandosi al letto della sua cella; e il caso di Jefferson, un ragazzo di 13 anni, che è stato ripetutamente picchiato e violentato dai suoi compagni di cella.

Presenteremo anche i racconti di varii ragazzi che sono rimasti per ore ammanettati nelle loro celle a braccia aperte, come Cristo sulla croce.

Speriamo che la Corte non archivi il processo, ma ci dia piú tempo per obbligare lo Stato a porre fine definitivamente a ogni tipo di violazione ai diritti umani. 

Pregate per noi per il buon esito di questo avvenimento storico. 
Dio dica bene di tutti noi.
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 Padre Saverio Paolillo

Foto tratta dal Giornale A TRIBUNA del 28 luglio.


Padre Saverio interviene per impedire che 750 famiglie siano ritirate con violenza da un terreno occupato.








