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XXV Anniversario di Ordinazione Episcopale dell'Arcivescovo
Carissimi, 

il 26 gennaio p.v. ricorre il XXV anniversario di Ordinazione episcopale del nostro Arcivescovo. 
In questa felice ricorrenza, che coinvolge tutta la nostra Chiesa diocesana, vogliamo esprimere i nostri sentimenti di gratitudine a Dio per i suoi doni e la viva gioia per la paterna presenza del Vescovo a guida della nostra Chiesa diocesana.
	La Celebrazione Eucaristica in occasione del XXV anniversario di episcopato di S.E. Mons. Arcivescovo e la Promulgazione del Libro sinodale è prevista nella Basilica Cattedrale di Trani il 26 gennaio alle ore 19,30.
Nella Domenica del Battesimo del Signore, 10 gennaio p.v. in tutte le Celebrazioni eucaristiche si dia l’annuncio della felice circostanza, riflettendo sul ministero del Vescovo nella Chiesa locale, esprimendo un’intenzione particolare di preghiera. 
Si proponga a tutti la partecipazione ad un segno di carità, che di intesa con il Vicario Generale e i Vicari episcopali, si esprime nell’offrire all’Arcivescovo un presente che, per sua stessa volontà, dovrà essere utilizzato per l’arredo del dormitorio Caritas sito in Trani presso la casa della Carità “don Giuseppe Rossi”, che la Caritas diocesana sta portando a termine con il finanziamento della Conferenza Episcopale Italiana. 
Pertanto, chiedo una elargizione da parte di sacerdoti e Parrocchie finalizzato a tale scopo. Il dono  potrà essere inviato tramite bonifico bancario all’indirizzo: Banca Prossima, Ufficio Amministrativo Diocesano-  Caritas Diocesana  IBAN: IT22 JO33 5901 6001 0000 0104 984 BIC: BCITITMX, 
oppure tramite Conto Corrente Postale intestato ad Arcidiocesi Trani Barletta Bisceglie-Caritas Diocesana  IBAN: IT44 Y076 0104 0000 0009 6645 221 C.C.P. N. 96645221. In ambedue i casi si apporrà come causale “pro arredo dormitorio caritas”.
Inoltre vivremo la preparazione al XXV anniversario di Mons. Arcivescovo, in linea con il cammino dell’anno giubilare straordinario della Misericordia con le giornate  di  riflessione  e  formazione: 
“La  Chiesa  canta  la  tua  Misericordia” sul sacramento della Confessione e la dinamica del perdono:

-    22 gennaio 2016 ore 20.00 presso la Parrocchia Spirito Santo in Trani;
-    25 gennaio 2016 ore 20.00 presso la Parrocchia San Paolo Apostolo in Barletta;
-    23 gennaio 2016 ore 20.00 presso la Parrocchia Sant’Andrea Apostolo in Bisceglie

Stringiamoci tutti attorno al nostro Pastore in questo suo fausto evento e mentre esprimo la gratitudine per quanto si vorrà realizzare, colgo l’occasione come sempre di confermarmi vostro. 

Trani 7 gennaio 2016		                		 		Don Peppino Pavone
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