AL SERVIZIO DELLA VITA
DAL COMITATO “SCIENZA E VITA” DI CORATO


Il Comitato “Scienza e Vita” di Corato, formato da diverse associazioni cattoliche (Azione Cattolica, Movimento per la Vita, Vivere In, G.I.F.R.A, CL, Neocatecumenali, Caritas, O.E.S.S.G.-Ordine Equestre Santo Sepolcro di Gerusalemme – Parrocchie e movimento giovanili di aggregazione socio-politica), ha messo in atto un movimento in difesa della Vita e a favore dell’astensione dai referendum del 12 e 13 giugno nella speranza di affermare l’intoccabilità della vita fin dal suo concepimento, alla sua fine naturale.


Seguendo le indicazioni dell’episcopato, ha messo in atto una serie di interventi per illuminare le coscienze in modo idoneo e rispondente alla verità cristiana e scientifica sul valore assoluto della vita.


Le attività svolte sono: una serie di conferenze dibattito (n.4) con personalità di primo piano, che hanno spiegato l’aspetto giuridico della legge e dei referendum e l’aspetto scientifico della legge e dei quesiti referendari motivando così l’astensione al voto.


La registrazione di una teleconferenza (spiegando la legge, i referendum, i motivi dell’astensione) andata in onda su Teledehon con l’intervento dell’avv.ssa Mariantonietta Martinelli, don Mauro Camero, sig.ra Carmela Pisicchio, sig. Benito Leo, sig. Giuseppe D’Introno e don Cataldo Bevilacqua.


Volantinaggio in piazza e per strada. Veglia di preghiera per la Vita (preghiera alla Vita) 11-06-2005, alle ore 20.30.


Le attività del Comitato sono iniziate già dal mese di febbraio, un mese in cui cade la celebrazione della Giornata della Via, che ha visto l’intervento dell’on. Carlo Casini e dell’Arcivescovo mons. Giovan Battista Pichierri in due conferenze tenutesi nell’I.S.A. e nel Liceo Classico “A. Oriani” di Corato.


L’impegno del Comitato “Scienza e Vita” non termina con l’espletamento del referendum, ma continuerà perché la Vita è un dono preziosissimo che Dio ha messo nelle nostre mani e come tale noi siamo chiamati a difenderlo in ogni modo, in qualsiasi stadio si trovi.


Il Comitato invita chiunque volesse ad adoperarsi in ogni modo per il trionfo della vita.

Un grazie a tutti e a ciascuno di voi per quanto è stato fatto e sarà fatto.

Corato, 6 giugno 2005
