Commissione Ecumenismo e Dialogo Interreligioso
III ASSEMBLEA ECUMENICA EUROPEA

SIBIU (ROMANIA), 4-9 SETTEMBRE 2007

Padre Arcivescovo, all’Assemblea Ecumenica, l’Arcidiocesi di Trani-Barletta-Bisceglie è con Te!

Ci conforta, ci entusiasma e ci conferma nel cammino verso l’unità la preziosa presenza del nostro Arcivescovo Mons. Giovan Battista Pichierri all’Assemblea di Sibiu.

Anche l’Arcidiocesi di Trani-Barletta-Bisceglie si interroga circa la rotta da percorrere e le mete da raggiungere.

Certamente si auspica un passo avanti nella riconciliazione tra i cristiani e l’individuazione di un loro contributo più concorde alle grandi sfide dell’Europa attuale: dal terrorismo al divario tra nord e sud del mondo, dalla mobilitazione dei popoli ai problemi etici sollevati dalla biotecnologia. 

In Europa c’è una nuova grande domanda di senso, che trova risposta nel tema scelto per l’Assemblea Ecumenica: “La luce di Cristo illumina tutti”.

Dobbiamo ripartire con serietà dal Vangelo per diventare più coscienti della nostra appartenenza ecclesiale e approfondire la collaborazione concreta che rispecchia l’unità di fondo tra le comunità e le chiese.

Abbiamo bisogno di una nuova luce e pertanto si consiglia che ogni parrocchia dell’Arcidiocesi abbia un incontro di preghiera nel giorno 8 settembre alle ore 20.00, orario in cui inizia la preghiera Ecumenica a Sibiu.

Presso la Basilica del Santo Sepolcro in Barletta, per rafforzare e diffondere nel territorio della Diocesi la missione di comunione, sono invitati gruppi e associazioni per una veglia di preghiera Ecumenica, il giorno 8 settembre, alle ore 20.00.

Cosa è un’Assemblea Ecumenica Europea?

Le Assemblee Europee costituiscono la “punta avanzata” del Movimento Ecumenico, per la partecipazione, su un piede di parità formale della Chiesa cattolica-romana con le grandi Chiese dell’Oriente Europeo, da essa divise nei primi secoli del secondo millennio, e con le Chiese originate dalla Riforma e dalla secessione Anglicana.

La Carta Ecumenica ci ricorda che “il compito più importante delle ‘Chiese in Europa’ è quello di annunciare insieme il Vangelo attraverso la parola e l’azione”, per la salvezza degli essere umani. 

In tale prospettiva esse si impegnano ad operare nella forza dello Spirito Santo, per l’unità visibile della Chiesa di Gesù Cristo nell’unica fede, che trova la sua espressione nel reciproco riconoscimento del Battesimo e nella condivisione eucaristica, nonché nella testimonianza e nel servizio comune.

Questo è il traguardo da perseguire per giungere all’unità.

Pertanto ci associamo al pellegrinaggio di speranza del nostro Arcivescovo e le parrocchie dell’Arcidiocesi sono invitate a dare testimonianza comune, camminando con Cristo alla ricerca di una nuova vocazione per l’Europa.

La Commissione diocesana “Ecumenismo e Dialogo Interreligioso”
