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018807/C2
COMUNICATO 

del 27 settembre 2007  
circa il Monastero S. Chiara in Bisceglie

In merito al Monastero S. Chiara di Bisceglie si ritiene doveroso specificare quanto segue:

· da sempre il Monastero S. Chiara è stato oggetto di attenzioni da parte dell’Ordinario del luogo che ha seguito la vita della comunità, personalmente o suo tramite, nei diversi momenti di un non facile cammino. Il Monastero “sui iuris” non è mai stato abbandonato a  se stesso e, a garanzia della retta disciplina, è stato da sempre affidato alla particolare vigilanza dell’Ordinario del luogo. Vigilanza che è stata effettuata nel pieno rispetto della vita interna e della disciplina della comunità ad “normam iuris” sia universale che particolare;
· negli ultimi tempi la vita comunitaria si è fatta difficile e dopo la morte di Madre Candida e il  decesso di Suor Agnese la mancanza di vocazioni si è fatta evidente. A questo si aggiunga  una non facile convivenza tra le monache presenti in monastero. 
· Le problematiche sono state tali che, dopo attenta e ponderata riflessione, si è pervenuti alla decisione di chiedere alla Santa Sede, tramite la Congregazione per gli Istituti di vita consacrata e le Società di vita apostolica, chiarimenti in merito al governo del Monastero non essendo possibile garantire un sereno prosieguo della vita monastica. Si resta in attesa delle comunicazioni che, la Santa Sede, farà pervenire all’​Ordinario del luogo.
· La sofferta e difficile soluzione alla quale l’Ordinario è pervenuto, si deve anche alla rottura della comunione ecclesiale venutasi a creare dopo ripetuti atti di insubordinazione da parte della Abbadessa nei confronti dell’Arcivescovo. Pertanto venuta a mancare la comunione ecclesiale ed essendo stata smembrata la comunità con il passaggio ad altro monastero delle  monache, sono venute meno le ragioni per cui l’autorità costituita potesse conservare la celebrazione della S. Messa quotidiana e la presenza della Eucaristia nella cappella del Monastero. Rimane invariata la celebrazione della S. Messa domenicale nella Chiesa esterna del Monastero.
· A seguito di quanto verificatosi, la Congregazione per gli Istituti di vita consacrata e le Società di vita apostolica, ha affidato il governo del Monastero di S. Chiara in Bisceglie al Rev.do Mons. Filippo Salvo.

Tanto si doveva. 








IL CANCELLIERE ARCIVESCOVILE









         f.to Mons. Giuseppe Asciano
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