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ARCIDIOCESI 
TRANI-BARLETTA-BISCEGLIE 

Ufficio Cancelleria 

Prot. 230/07/ C 2 

COMUNICATO RELATIVO AL MONASTERO S. CHIARA di Bisceglie - Via Imbriani, 341. 

La Congregazione per gli Istituti di Vita Consacrata e le Società di Vita Apostolica con Decreto Prot. 7603/2005 del 21 settembre 2007 ha conferito a Sua Eccellenza Mons. Giovan Battista PICHIERRI, Arcivescovo di Trani-Barletta-Bisceglie e Nazareth, la facoltà di nominare un rappresentante legale per il monastero di S. Chiara, sito in Bisceglie alla Via Imbriani n. 341. 

L'Arcivescovo di Trani-Barletta-Bisceglie e Nazareth in data 22 settembre 2007, scaduto il mandato di Abbadessa di Suor Liliana MARTINA osc, ha nominato rappresentante del monastero di S. Chiara, sito in Bisceglie alla Via Imbriani n. 341, il sacerdote diocesano Mons. Filippo SALO  con compiti di amministrazione ordinaria e tutela dei beni del monastero. 

La Congregazione per gli Istituti di Vita Consacrata e le Società di Vita Apostolica con lettera Prot. 7603/2005 del 26 settembre 2007 ha notificato all' Arcivescovo di Trani-Barletta​Bisceglie e Nazareth quanto segue: 

"Dovendo considerare scaduto il mandato della superiora del suddetto monastero ed essendosi, di fatto, dissolta la Comunità in seguito a gravi dissidi interni, si ritiene opportuno affidare alla presidente federale delle Monache Clarisse d'Italia, Suor Patrizia NOCITRA, l'incarico di provvedere ad una sistemazione adeguata delle tre monache, che appartengono giuridicamente al monastero di Bisceglie, presso Monasteri dell 'Ordine o in altro modo possibile. 

Per quanto attiene ai beni del monastero, si prende atto favorevolmente della nomina del Rev. Mons. Filippo SAL VO, dell 'Arcidiocesi di Trani-Barletta-Bisceglie e Nazareth, a rappresentante legale del monastero di S. Chiara di Bisceglie. Egli dovrà anche curare l'ordinaria amministrazione e tutelare i beni del monastero, dei quali spetterà disporre alla Santa Sede". 

L'Arcivescovo ribadisce che egli ha sempre operato per una rivitalizzazione della predetta Comunità con l'inserimento di nuovi elementi e perché tra le stesse monache vi fosse serenità e armonia. Inoltre precisa che la predetta Congregazione ne ha disposto la chiusura momentanea non 

avendo la possibilità immediata di inviare monache di altri Monasteri. 
. 

Trani, 05 ottobre 2007 

  IL CANCELLIER ARCIVESCOVILE
(Mons. Giuseppe Aaciano)
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