BANGLADESH: EMERGENZA CICLONE

Caritas in azione, per aiutare le vittime e prevenire ulteriori danni

Un milione di euro già messo a disposizione dalla rete Caritas per gli aiuti alla popolazione colpita dal ciclone Sidr. 200.000 euro da Caritas Italiana che dal 1991 è accanto alla chiesa locale.

Sono 15 i distretti più colpiti dal ciclone Sidr che ha già causato migliaia di morti e disenza tetto, distruggendo anche case e raccolti in Bangladesh.

Bagerhat, Barguna, Patualkhali, Pirojpur, Barisal, Jhalakathi, Madaripur, Gopalganj e Bhola sono le zone dove più alto è stato il numero delle vittime.

La Caritas si è attivata sin dal primo momento con il sostegno della rete internazionale che ha già messo a disposizione un milione di euro – di cui 200.000 da parte diCaritas Italiana - per i primi interventi.

Gli operatori Caritas a Khulna, Barisal e Chittagong lavorano intensamente per reperire gli alimenti e organizzare i trasporti, mentre la Caritas nazionale a Dhaka coordina le azioni e sta anche organizzandosi per soddisfare i bisogni non alimentari.

Un team di 5 consulenti, della Caritas nazionale e di altre Caritas regionali, è arrivato venerdì 17 novembre a Barisal e Khulna per sostenere l’azione della Caritas locale.

Raccogliendo l’invito del nostro Arcivescovo, attraverso la sua lettera per la celebrazione dell’Avvento, anche la nostra Caritas Diocesana si sta attivando per andare incontro alle esigenze delle popolazioni del Bangladesh, unendoci alla rete internazionale della Caritas.

Il suggerimento è quello di fare opera di sensibilizzazione per tutto il periodo di Avvento, invitando i fedeli ad uno sforzo maggiore di carità e solidarietà. In particolare, senza gravare sulle collette domenicali, si possono mettere a disposizione delle buste con l’indicazione “PRO BANGLADESH” e ricordare frequentemente la loro presenza, come stimolo ad un intervento concreto. Allego l’ultimo comunicato di Caritas Italiana che, come noterete, è molto specifico nell’indicare i progetti che si vogliono attuare e i distretti dove saranno realizzati. E’ bene che tutto questo venga messo a conoscenza della nostra gente, per una maggiore trasparenza. Se qualcuno lo desidera, vi è anche una documentazione fotografica curata dalla Caritas, che potrebbe rivelarsi utile per una maggiore informazione. Basta chiederlo alla caritas diocesana, anche tramite mail.

Le offerte possono essere versate:

-       Ai referenti caritas cittadini.

-       Presso “Banca Intesa San Paolo” c.c. 20533496, intestato a Caritas Diocesana Trani-Barletta-Bisceglie. Cin: G; ABI:03069; CAB: 41721. specificare nella causale”Pro Bangladesh”.

