ARCIDIOCESI DI

TRANI-BARLETTA-BISCEGLIE
Settore Comunicazioni Sociali

Via Beltrani, 9 -  70059 Trani (Ba)

Telefax 0883-494256-334554

www.trani.chiesacattolica.it
E-MAIL: cs@trani.chiesacattolica.it
Diac. Riccardo Losappio, Direttore

c/o Chiesa di S. Antonio, Via Madonna degli Angeli, 2 – 70051 Barletta (Ba) -Tel. 0883/529640 –0883/334554 335/7852681  - 320/9190309
e-mail: riccardolosappio@tin.it
Trani, 03/04/2010
UDCOMSTA2010-059
COMUNICATO STAMPA
MONS. PICHIERRI ORDINA TRE DIACONI
DI TRANI, MARGHERITA DI SAVOIA E DI TRINITAPOLI


Si tratta di tre seminaristi accoliti: Giorgio Del Vecchio, Francesco Ferrante e Nicola Maria Napolitano. Saranno ordinati diaconi martedì 6 aprile 2010, a Trani, nella Cattedrale, alle ore 19.30, durante una  solenne concelebrazione eucaristica presieduta da S.E. Mons. Giovan Battista Arcivescovo di Trani-Barletta-Bisceglie. Molto probabilmente alla fine dell’anno o nei primi mesi del 2011 diventeranno sacerdoti.

Giorgio Del Vecchio è nato a Foggia l’8 settembre 1984. Formatosi alla vita cristiana nella Parrocchia Santissimo Salvatore in Margherita di Savoia, il 20 settembre 1998 ha fatto il suo ingresso nel seminario minore diocesano di Bisceglie frequentando il Liceo delle Scienze Sociali in Molfetta, dove si è diplomato nel 2004. Già dal 2001 aveva iniziato a frequentare corsi estivi sull’apprendimento della Lingua Italiana dei Segni e sulla conoscenza del mondo della sordità. Nel 2004 è entrato nel Pontificio Seminario Regionale Pugliese nel quale, fino al 2009, ha perseguito la formazione spirituale e filosofico-teologica. Nel 2006, al terzo anno di teologia, per volontà dell’Arcivescovo, si è trasferito nella Parrocchia San Pio da Pietrelcina di Margherita di Savoia. Attualmente è collaboratore  presso la Parrocchia Santa Maria Madre della Misericordia in Bisceglie e di Don Mauro Sarno nel Servizio diocesano per la Pastorale a favore delle persone sorde.

Francesco Ferrante è nato a Trani il 16 luglio 1972. Dal 1986 al 1991 ha frequentato l’Istituto Tecnico Commerciale “Aldo Moro” in Trani, dove ha conseguito il diploma di perito commerciale e informatico. Dal 1991 al 1993 ha frequentato la facoltà di Giurisprudenza di Bari. Ha svolto il servizio militare (1993-1994).Ha svolto varie attività lavorative: grafico e assistente per il periodico “Il Tranesiere” di Trani (1992) -  giornalista sportivo per l’Associazione Editrice “La Diretta” di Bisceglie (1995-1996) – titolare a Trani di u negozio di dischi, l’ultimo della città (1994-2006), nonché di una ditta di spettacolo (2001-2003) che lo ha portato a lavorare come deejay nei locali del nord barese con qualche breve esperienza a Londra e Ipsos (grecia). Nel frattempo, e per ben 17 anni, ha giocato a pallavolo. Dal punto di vista della fede, è stato per oltre di dodici anni un cattolico non praticante, lontano dalla Chiesa. Ma, a seguito, dell’ascolto delle esperienze vocazionali di alcuni seminaristi e di Don Gaetano Lops, parroco di S. Maria delle Grazie in Trani, ha vissuto come una conversione che lo ha condotto, dal novembre 2003 al maggio 2004, a frequentare l’Anno propedeutico presso il Pontificio Seminario Regionale di Molfetta, entrandovi successivamente fino al 2009 per effettuare la formazione filosofico-teologica. Attualmente sta studiando per conseguire la licenza in antropologia teologica.

Nicola Maria Napolitano è nato a Trani il 29 dicembre 1980, ma residente a Trinitapoli. Dopo aver frequentato gli studi presso il Liceo Scientifico “Aldo Moro” di Margherita di Savoia, si è diplomato presso l’Istituto di Arte Artigianato e Restauro di Roma in restauro e conservazione dei beni culturali. Successivamente, presso l’Istituto Ars Labor della Capitale, ha conseguito le specializzazioni in restauro di dipinti murali (a secco e ad affresco) e in restauro di materiali lapidei e litoidi (ceramiche archeologiche). Ha sempre frequentato la Parrocchia Beata Maria Vergine di Loreto. Dal 2002 ha iniziato il percorso di discernimento vocazionale con Don Vincenzo Misuriello e con Don Matteo Martire presso il seminario arcivescovile di Bisceglie. L’anno seguente ha frequentato l’anno propedeutico presso il Pontificio Seminario di Molfetta, entrandovi nel 2003 per proseguire nella formazione in vista del presbiterato. Attualmente sta frequentando il VI anno, sempre a Molfetta. Mons. Pichierri lo ha inserito come collaboratore nella Parrocchia S. Francesco in Trani e nell’Ufficio diocesano Beni Culturali, sotto la guida di Mons. Saverio Pellegrino che è Parroco della prima e Direttore del secondo.
