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VERSO LA GIORNATA MONDIALE
e
FESTA DIOCESANA DELLA VITA CONSACRATA
ALLA CONCLUSIONE DELL’ANNO DELLA VITA CONSACRATA
NEL GIUBILEO DELLA MISERICORDIA

Trani,  martedì 2 febbraio 2016
Istituita nel 1997 da S. Giovanni Paolo II e giunta alla sua ventesima edizione, la Giornata mondiale della Vita Consacrata, espressamente definita dal nostro Arcivescovo anche come Festa Diocesana della Vita Consacrata, quest’anno sarà celebrata comunitariamente a Trani anche come GIUBILEO della Vita Consacrata.   La divina Liturgia avrà inizio nella chiesa parrocchiale di S. Giovanni e proseguirà  nella Basilica Cattedrale. I Consacrati/e presenti nella nostra Chiesa Diocesana sono oltre 300. Distribuiti in 40 comunità, essi appartengono a 7 Istituti Religiosi maschili, a 3 Ordini Monastici claustrali femminili, a 22 Istituti Religiosi femminili, a 7 Istituti Secolari, all’Ordo Virginum e all’Ordo Viduarum. 
“In questa diletta Arcidiocesi di Trani-Barletta-Bisceglie abbiamo la presenza dei Religiosi e Religiose, come anche di persone di vita consacrata nel secolo. Sono per la Chiesa diocesana come il ‘cuore’ pulsante di Cristo Signore. Essi inondano di ‘amore gratuito’ tutto il tessuto ecclesiale diocesano mediante il dono della propria vita per l’annuncio del Vangelo e per il servizio della carità nella Chiesa e nel mondo. Nel popolo di Dio sono ‘oasi’ di comunione e di pace. Secondo il proprio carisma riflettono il ‘volto’ di Gesù Cristo che cerca tutti ed in particolare i poveri, gli ammalati, le famiglie fragili, gli abbandonati, i reclusi, i bambini, i fanciulli, i  giovani…Tra gli operai della vigna del Signore essi rappresentano quelli della prima ora che lavorano per la costruzione del Regno di Dio, radicati in Gesù Cristo, ubbidiente, povero, casto”. 
[Dalla presentazione dell’Arcivescovo al volume ‘Consacrati per il Regno nella Chiesa Diocesana’ (Ed. Viverein, Monopoli 2015, pp.152), pubblicazione da lui voluta e offerta “alla Chiesa diocesana e ai cultori della storia locale perché sia nota a tutti la ricchezza della presenza dei Consacrati sul territorio della Diocesi”. Il volume sarà consegnato ai Superiori/e delle Comunità religiose alla conclusione  della celebrazione in Cattedrale].   
La Giornata della Vita Consacrata che conclude l’Anno speciale a lei dedicato, invita tutti a invocare lo Spirito del Signore perché i Consacrati/e siano sempre più credibili e gioiosi e la testimonianza della loro vita di fede susciti nel cuore di tanti giovani il desiderio di seguire Cristo con generosità e radicalità, intraprendendo il cammino di speciale consacrazione. L’intercessione della Vergine Madre di Dio, dei Santi Fondatori e Fondatrici sostenga la nostra preghiera.
	La celebrazione del GIUBILEO DELLA VITA CONSACRATA nella Festa diocesana della Vita Consacrata, avrà luogo a TRANI secondo il seguente programma.
Martedì 2 febbraio 2016
Festa liturgica della Presentazione del Signore
ore 17:      Nella chiesa parrocchiale di S. Giovanni in Trani avrà inizio la solenne Liturgia presieduta dall’Arcivescovo Mons. Giovan Battista Pichierri, con la  benedizione delle candele  seguita  dalla processione introitale verso la Cattedrale. 
ore  17,15 : Ingresso per la Porta Santa nella Basilica Cattedrale: Celebrazione della Liturgia della Parola e  dell’Eucaristia. I Seminaristi del Seminario Diocesano offriranno il servizio liturgico e Il coro dei Cuori Naviganti di Trinitapoli animerà il canto dell’assemblea
	*** I Sacerdoti sono cordialmente invitati alla concelebrazione (paramenti bianchi) e a segnalare per tempo la loro partecipazione al fine di disporre con ordine il presbiterio. Borse e cappotti potranno essere lasciati nella sala a piano terra della Curia.  
Unito a sr. Lucia Resta ASC, segretaria USMI, a fr. Alfredo Santoro ofm capp., nuovo segretario CISM, a Pina Masciavé, segretaria CIIS, alle Monache claustrali, e alle sorelle dell’Ordo Virginum e dell’Ordo Viduarum col loro assistente d. Vito Martinelli, rivolgo A TUTTI, sacerdoti, consacrati/e, diaconi e fedeli laici giunga un fraterno saluto con un cordiale INVITO alla celebrazione. Colgo l’occasione per ringraziare dell’accoglienza d. Michele Cirillo parroco della parrocchia di S. Giovanni, come pure d. Nicola Maria Napolitano Rettore della Basilica Cattedrale, i Seminaristi e i giovani ‘Cuori Naviganti’ 
Nell’attesa di rivederci a Trani
p. Enrico Maria Sironi CRSP
Vicario Episcopale per la Vita Consacrata


