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Ai sacerdoti diocesani e religiosi
ai diaconi

LORO SEDI



	Carissimi confratelli,
siamo ormai prossimi a celebrare la Santa Messa Crismale manifestazione della comunione dei Presbiteri, diaconi e comunità diocesana con il nostro Vescovo.

	Anche quest’anno la solenne concelebrazione avverrà nella Basilica Cattedrale in Trani, giovedì santo 24 marzo alle ore 10.

1. Luogo di riunione

Ore 9.30 presso la cripta di San Nicola, il pellegrino della Basilica Cattedrale.

Alle ore 9.45 si canterà l’Ora Terza.

1. Vesti sacre

I presbiteri portino con sé: amitto, camice, cingolo e casula bianca (quella della “Settimana Liturgica”); i diaconi camice e dalmatica con stola bianca.

1. Santa Messa

Alle ore 10 avrà inizio la celebrazione della Santa Messa. Dopo l’omelia avrà luogo la rinnovazione delle promesse sacerdotali; quindi il Vescovo benedirà l’Olio dei catecumeni e l’Olio degli infermi e consacrerà il Crisma.

I Santi Oli, come di consueto, potranno essere ritirati presso i luoghi indicati dai Vicari Episcopali delle zone pastorali.

A nome e per conto dell’Arcivescovo e del Vicario Generale e del Pro-Vicario, comunico inoltre che al termine della celebrazione eucaristica condivideremo fraternamente il pranzo (comunicare al proprio vicario episcopale l’adesione al pranzo).
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