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[bookmark: _GoBack]MARGHERITA DI SAVOIA. LE AULE DELLA PARROCCHIA SAN PIO SONO AGIBILI

	
In poche e semplici righe, sulla base dei fatti oggettivi  e sul lume della ragione, si afferma che le aule del nuovo complesso parrocchiale San Pio da Pietrelcina sono agibili. 
	Secondo la normativa a dichiarare l’agibilità è il direttore dei lavori che, nella fattispecie, è l’Architetto Antonio Dileo, iscritto all’ordine degli architetti della Provincia di Foggia, il cui studio è a Cerignola. Questi, in data 19 dicembre 2016, ha rilasciato il certificato di agibilità redatto secondo i criteri previsti dalla legge, del quale gli organi preposti hanno preso atto.
	Alla luce di tale certificazione le aule possono essere utilizzate dalla parrocchia per le proprie attività, soprattutto quelle della catechesi. E possono essere utilizzate dalla Scuola Materna ‘Buonarroti’, che, tramite l’Amministrazione comunale, ha fatto richiesta al Parroco e, quest’ultimo autorizzato  dall’Arcivescovo, di venire incontro, in uso gratuito,  al momentaneo fabbisogno di locali per i bambini, in attesa che sia individuata una struttura dove definitivamente essi possano espletare l’attività scolastica.
	Pertanto, i genitori  possono essere tranquilli circa le aule dove trovano ospitalità i propri figli e altrettanto possono esserlo coloro che fino a ieri hanno avuto perplessità.
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