CENNI BIOGRAFICI DI MONS. DONATO LIONETTI
letti in occasione delle esequie il 16 dicembre 2021 presiedute da 
Sua Ecc.za Rev.ma Mons. Leonardo D’Ascenzo

Si riportano alcune notizie biografiche assolutamente non esaustive della ricchezza della vita di Mons. Donato Lionetti.
Don Donato Lionetti è nato a Barletta il 3 dicembre del 1932 - aveva appena compiuto 89 anni - da papà Nicola e mamma Immacolata. Fanciullo, assieme a suo fratello Gabriele, frequentò l’Oratorio San Filippo Neri, fondato dal Venerabile Don Raffaele Dimiccoli, e successivamente la parrocchia San Giacomo. Sotto la guida del Venerabile Don Ruggero Caputo frequentò dapprima il Seminario Arcivescovile di Bisceglie e poi il Seminario Regionale di Molfetta per il Liceo Classico fino al 1951. 
Si rivelò bene presto possedere notevoli talenti di studio; infatti coltivò la musica e le lingue (inglese, tedesco, spagnolo, russo). Completò gli studi filosofico-teologici all’Università Lateranense in Roma nel 1957. 
Fu ordinato presbitero il 24 marzo 1956 nella parrocchia di San Giacomo Maggiore di barletta da S. Ecc Rev.ma Mons. Reginaldo Addazi.
Presto cominciò a rendere il proprio servizio ministeriale all’estero in alcune parrocchie, inaugurando così uno stile di vita che lo ha sempre contrassegnato.
Dall’ottobre del 1957 al settembre del 1971 fu nominato viceparroco della parrocchia Sacra Famiglia che aveva per parroco Don Tobia Mascolo e per sede quella che oggi è stata trasformata in un auditorium. Venne a lui l’idea della costruzione di una nuova chiesa parrocchiale per la parrocchia della Sacra Famiglia. Grazie al lascito testamentario del suolo di Villa Placida in Via Canosa da parte del Can. Don Domenico Rizzi e di suo nipote il Pr. Agr. Salvatore Rizzi fu possibile realizzare l’opera in ci troviamo. Fu parroco della parrocchia Sacra Famiglia dall’8 settembre 1971 al 2009. Ha svolto il suo ministero con grandissimo impegno e generosità. Nel tempo di grande fermento del post Concilio Vaticano II, ha promosso la formazione del laicato. È stato dal 1957 assistente della FUCI e dal 1970 per anni assistente del Movimento Laureati poi MEIC. Ha promosso e accolto in parrocchia il Cammino Neocatecumenale a cui ha dedicato tantissime delle sue energie lungo gli anni di ministero. Ha accolto e servito anche il Rinnovamento nello Spirito Santo ed ha promosso l’adesione al Movimento dei Focolari.
Ha svolto anche incarichi diocesani: membro del Consiglio Presbiterale diocesano, Membro del Consiglio diocesano per gli Affari Economici, parroco consultore. Dall’agosto del 2006 fu nominato anche parroco di S. Ruggiero in Canne della Battaglia.
Il suo curriculum di studi teologici si arricchì con il conseguimento del dottorato in Sacra Teologia nel 1958 presso l’Università Lateranense. Ma la sua formazione andò oltre lo studio della teologia. Nel 1961 si laureò in Filosofia all’Università di Bari e nel 1979 in Psicologia presso la Sapienza di Roma. Conseguita l’abilitazione all’insegnamento nel 1961, divenne docente di filosofia e storia presso il Liceo Scientifico di Barletta. Tenne anche corsi di “Metafisica” presso il Seminario Regionale di Molfetta.
Si è spento nella serata di mercoledì 15 dicembre 2021.
