UFFICIO DIOCESANO PER L’ECUMENISMO E IL DIALOGO INTERRELIGIOSO
Proposta di preghiera dei fedeli per la settimana ecumenica 2023

Mercoledi 18 Gennaio
Per tutti i credenti in Cristo che celebrano in questi giorni l’ottavario di preghiera per l’unità, perché illuminati dalla luce della fede e vincendo le tenebre dell’indifferenza e del sospetto, sappiano onorare il Signore elevando a Lui il cantico di cuori risanati dall’amore. Preghiamo.

Giovedi’ 19 Gennaio
Signore Gesù, unico ed eterno Sacerdote, dona il tuo Spirito alla Chiesa perchè cammini sulla strada dell’unità e superi le divisioni che ancora impoveriscono l’annuncio del Vangelo. Preghiamo.  

Venerdì 20 Gennaio
Perché tutte le comunità cristiane, rinnovate dalla grazia dello Spirito, possano portare frutti di pace e riconciliazione per essere nel mondo, segno di fraternità e di speranza. Preghiamo. 

Sabato 21 Gennaio
Per tutte le chiese impegnate nel cammino verso l’unità, perché confessino con una sola voce e un solo cuore che Gesù è il Cristo e diventino testimoni credibili di unità e artefici di giustizia, di pace e di riconciliazione. Preghiamo.

Domenica 22 Gennaio 
Perché corroborati dalla grazia del Verbo eterno di Dio rivelatosi come luce che guida gli uomini alla conoscenza della Verità, tutti i credenti in cammino verso la realizzazione definitiva del Regno, sappiano riconoscere di essere chiamati all’unità della fede nell’obbedienza all’unico Pastore. Preghiamo. 

Lunedi 23 Gennaio 
Per tutte le Chiese d’oriente e di occidente, radunate in unità dall’unico Pastore, perché sappiano riconoscere che la verità del loro cammino è data dalla credibilità della loro comunione. Preghiamo. 

Martedì 24 Gennaio
Perché lo Spirito, dono del Risorto, ravvivando nel cuore di ogni credente il desiderio dell’unità, possa avviare nuovi percorsi che, alla luce della Parola, conducano tutte le chiese ad essere un solo gregge attorno all’unico Pastore. Preghiamo.

Giovedì 25 Gennaio
Perché ogni discepolo del Signore, sull’esempio dell’apostolo Paolo, aprendo il suo cuore alla luce della grazia, sappia ogni giorno avviare cammini di conversione per poter essere libero da pregiudizi, incomprensioni e prevaricazioni e contribuire alla realizzazione di un mondo nuovo più conforme al Vangelo e più disponibile alla comunione. Preghiamo.



 
 



