ARCIDIOCESI DI TRANI-BARLETTA-BISCEGLIE-NAZARETH
UFFICIO DIOCESANO PER L’ECUMENISMO E IL DIALOGO INTERRELIGIOSO

“IMPARATE A FARE IL BENE, CERCATE LA GIUSTIZIA” 
( Is 1,17)

Carissimi confratelli e stimate comunità religiose,
dal 18 al 25 gennaio prossimi celebreremo con l’intera Chiesa l’ottavario di preghiera per l’unità dei cristiani.
Come ogni anno, mi permetto di suggerirvi alcune indicazioni pratiche relative alla celebrazione della settimana ecumenica:

· durante l’ottavario di preghiera, lì dove la liturgia feriale lo permettesse, vi invito a celebrare la Santa Messa con i testi eucologici “Per l’unità dei cristiani” che potrete trovare sul messale romano o direttamente sul libretto che vi è stato recapitato;
· nella preghiera dei fedeli per la celebrazione quotidiana e in modo particolare per quella di Domenica 22 Gennaio, cercate di inserire una intenzione specifica per l’unità dei cristiani;
· durante l’adorazione eucaristica settimanale, lì dove ve ne fosse consuetudine, abbiate a cuore di invocare dal Signore, con i fedeli delle vostre comunità, il dono della comunione tra le chiese;
· diffondete la preghiera per l’unità dei cristiani che vi verrà inviata o altre che riterrete più idonee e che vi suggerirei di recitare dopo ogni Celebrazione Eucaristica e durante ogni adorazione comunitaria;
· nei limiti delle vostre possibilità e nel rispetto degli impegni delle singole comunità, cercate di essere presenti, unitamente ai vostri fedeli, ai diversi momenti di preghiera ecumenica organizzati per ogni città della diocesi premurandovi di far comprendere loro  lo spirito e la portata ecclesiale di questo annuale appuntamento.

Certo della vostra fraterna accoglienza e della vostra preghiera, vi saluto cordialmente invocando su ciascuno la benedizione di Dio e la protezione della sua Santissima Madre alla cui intercessione affidiamo i primordi di questo nuovo anno 2023.



                                                                                                                      Sac. Cosimo Damiano Fiorella

Direttore dell’ufficio per l’Ecumenismo
                                                                                             e  il Dialogo Interreligioso
   

